
НЕ ЛЬГОТЫ, А ВЯРТАННЕ ДОЎГУ
Спачатку нагадаем, што, па афіцыйных дадзеных, агульная сума льгот, якіх 
пазбаўлены людзі, складае больш за 168 мільярдаў рублёў,
а тычыцца яна 67 працэнтаў насельніцтва. 

АПЕРАЦЫЯ ПЕРАЕМНІК: ІНТРЫГА ЗАКРУЧВАЕЦЦА
Уладзімір Пуцін адсвяткаваў сваё 55-годзе і зрабіў сам сабе незвычайны падарунак 
— абвясціў, што збіраецца заняць пост кіраўніка расійскага ўраду. 
Пра тое, які рэзананс мела гэтая заява, 
распавядае маскоўскі палітолаг Дзмітрый Кастэнка.
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ЧАМУ ТРЭБА ІСЦІ
ДАЗВОЛ НА ПРАВЯДЗЕННЕ 

«ЕЎРАПЕЙСКАГА МАРШУ» АТРЫМАНЫ

Аляксандр ТАМКОВІЧ

Адразу ж адзначу, што не буду 
нікога агітаваць. Пайсці на 
«Еўрапейскі марш» выгадна 
перш за ўсё з матэрыяльнай 
кропкі гледжання. Таму 
давайце разам прагматычна 
паразважаем.

Што б там ні казалі афіцыйныя 
асобы, аж да кіраўніка Нацбанку 
ўключна, эканамічнае становіш-
ча амаль кожнага з нас пагар-
шаецца з кожным днём. Далей 
лепш не будзе, хутчэй — горш. 
Пры гэтым улады робяць выгляд, 
што нічога незвычайнага не 
адбываецца. Больш за тое, яны 
дэманстратыўна рамантуюць 
амаль палову Мінска, і робяць 
гэта там, дзе нічога рабіць не пат-
рэбна. Неаднаразова даводзілася 
чуць: лепш зарплаты павялічылі 
б, чым закопвалі грошы ў зямлю. 
Такое ўражанне, што ўлады жы-
вуць у адным свеце, а ўсе астатнія 
— у другім. Падказаць ім больш 
рэальна глядзець на рэчы — адна 
з галоўных мэтаў «Еўрапейскага 
маршу». Упэўнены: кіраўнікі 
розных узроўняў — рэалісты, а 
не кажуць праўды, таму што мы 
дазваляем ім гэта рабіць.

Другі аргумент — улады па-
чуваюць сябе ўжо далёка не так 
упэўнена, як нават паўгода таму. 
І на гэта ёсць рэальныя падста-
вы. Адна справа — кіраваць, 
калі былі «халяўныя» кошты на 
расійскія энерганосьбіты, і зусім 
іншая — зараз. Шалёны рост 
рэпрэсіяў супраць іншадумцаў 

— вынік звычайнага страху. 
Дарэчы, звярніце ўвагу, што ў 
апошнія гады яны датычацца 
не толькі вядомых актывістаў 
апазіцыі. Гэта невыпадкова. Зноў-

такі: адна справа — «прэсаваць» 
пры ўстойлівай эканамічнай 
сітуацыі, калі шмат грошай, і 
зусім другая — калі іх не хапае, 
калі цэны імкліва ўзрастаюць, 

калі пад пагрозай нават уласныя 
зарплаты.

Менавіта пра гэта і ішла 
размова на прэс-канферэнцыі, 
прысвечанай «Еўрапейскаму 
маршу», які адбудзецца ў бліжэ-
йшую нядзелю. У канферэнцыі 
прымалі ўдзел старшыня аргка-
мітэту Віктар Івашкевіч, лідэр 
незарэгістраванага руху «За 
свабоду» Аляксандр Мілінкевіч, 
старшыня партыі БНФ Вінцук 
Вячорка і старшыня Аб’яднанай 
грамадзянскай партыі Анатоль 
Лябедзька — усе ўдзельнікі пе-
ралічаны яшчэ і дзеля таго, 
каб падкрэсліць адзінства ў 
адносінах да гэтай акцыі многіх 
апазіцыйных плыняў. На жаль, 
яна адна з нямногіх. І толькі таму 
трэба прымаць у ёй удзел.

Цалкам згодзен з Віктарам 
Івашкевічам, які некалькі разоў 
падкрэсліваў, што мерапрыемс-
тва Мінгарвыканкам дазволіў, 
таму звыклага «хапуна» на ім 
быць не павінна. Нюанс даволі 
прынцыповы, таму што апошнія 
дзеянні сведчылі пра чарговы 
сілавы сцэнар. Арышты, судовыя 
рашэнні, ціск, пагрозы і г.д. Таго 
ж Івашкевіча хацелі судзіць за 
тое, што ён «распространял лис-

товки в медвытрезвителе».
Чыноўнікі з Мінгарвыканкама 

ў чарговы раз абралі знаёмую схе-
му: збор адбудзецца на пляцоўцы 
каля будынка Нацыянальнай 
акадэміі навук, далей калона 
па тратуарах накіруецца ў парк 
Дружбы народаў, дзе адбудзец-
ца мітынг, хоць арганізатары, 
як вядома, прапаноўвалі іншае. 
Нагадаем, што пачнуцца ўсе 
мерапрыемствы ў 14.00 14 кра-
савіка. Канешне, нямала будзе 

тых, хто выкажацца супраць 
прапанаванага ўладай сцэнару, 
але ўсе папрокі на гэты конт 
папярэдзіў Віктар Івашкевіч: усё 
робіцца дзеля таго, каб не даць 
зачэпак для нейкіх «зачыстак». 
Акцыя плануецца легальнай і 
толькі мірнай. Акрамя гэтага на 
мітынгу выступяць афіцыйныя 
прадстаўнікі Еўрасаюзу. Іх про-
звішча будуць вядомы літараль-
на днямі.

Як і чакалася, улады зноў 
паводзяць сябе без неабходнай у 
такіх умовах адкрытасці. Дазвол 
на правядзенне маршу і мітынгу 
далі , але ў чым яго сутнасць тлу-
мачыць адмаўляюцца. Маўляў, 
усе пытанні да аргкамітэту. Чаму 
і дзеля чаго? Ці не для таго, каб 
звесці да мінімальнага інфарма-
цыю пра акцыю, пра новыя месца 
збору і маршрут, змененыя ў самы 
апошні момант. І ці не па гэтай 
жа прычыне на прэс-канферэнцыі 
не было здымачных групаў БТ і 
ОНТ, якія яшчэ за тры гадзіны 
да пачатку самі прасіліся ў гос-
ці. Здавалася б, усе трэба рабіць 
наадварот: даць як мага больш 
шырокую і поўную інфармацыю 
пра новы фармат акцыі, каб тыя, 
хто пажадае прыняць у ёй удзел, 
не трапілі пад абвінавачванні 
ў парушэнні дазволенага. Каб 
пазбегнуць любых нечаканых і 
непажаданых паваротаў. Каб усё 
прайшло прыстойна і прыгожа, 
як ва ўсіх цывілізаваных краінах. 
Няўжо гэтага некаму якраз і не 
хочацца? 

Вельмі вобразна на гэты конт 
выказаўся Аляксандр Мілін-
кевіч. Ён нагадаў, што на вяско-
вых танцах калісьці назіралася 
і такое: перад уваходам у клуб 
некаторыя пакідалі каля плота 
свае калы. На той выпадак, калі 
нешта пойдзе не так, як бы ім ха-
целася, то потым у цемры можна 
скарыстацца прыхаваным «інс-
трументам», каб нанесці каму-
небудзь удар па галаве. 

Нешта падобнае робяць і бела-
рускія ўлады, калі ідуць на так 
званыя прэвентыўныя меры. 

Наколькі яны эфектыўныя, 
можна будзе паглядзець 14 кас-
трычніка. Але ўжо зараз зразу-
мела, што адной толькі сілай 
праблему не вырашыць.
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�ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ�НАВІНЫ ВІЦЕБШЧЫНЫ

ТРАТЫЛ У КВАТЭРЫ 

«Для асабістых патрэб», — менавіта так патлумачыў факт знаходжання 
ў сваёй кватэры выбуховага рэчыва і электрадытанатара беспрацоў-

ны жыхар Наваполацка, калі да яго падышлі супрацоўнікі праваахоўных 
органаў.

Збіраўся навапалачаніі рыбкі палавіць ці цешчу папужаць, для міліцы-
янтаў не істотна: за захаванне тратылу давядзецца несці адказнасць.

УЗНАГАРОДЗІЛІ ФІЛАРЭТА

Мітрапаліт Мінскі і Слуцкі Філарэт атрымаў медаль «За заслугі перад 
Полацкам» падчас наведвання свята 1015-годдзя Полацкай епархіі, 

што адзначалася на мінулым тыдні.
Узнагароду Патрыяршаму Экзарху ўсёй Беларусі ўручыў старшыня 

Полацкага гарвыканкама Уладзімір Тачыла. Чыноўнік адзначыў тую асаб-
лівую ўвагу, з якой Філарэт ставіцца да Полацка. Раней такую ж узнагароду, 
заснаваную мясцовымі ўладамі, атрымаў архіепіскап Полацкі і Глыбоцкі 
Феадосій.

ПАЛІЦЬ НЕ КІНУЛІ

У Віцебску адкрылася выстава люлек. Болей за 60 экспанатаў розных 
часоў і памераў чакаюць гледачоў у Музеі прыватных калекцый.

Гліняныя, сувенірныя, дэкаратыўныя люлькі, якімі бавілі час мужчыны 
XVII–XX стагоддзяў, сабраў у сваю калекцыю віцеблянін Вацлаў Федаровіч. 
Сярод экспанатаў ёсць як зусім маленькія люлькі, так і тыя, што гаспадары 
цягнулі за сабой на драбінкі. 

Здзіўляюць гледачоў і формы люлек: леў, чалавечая галава. У розныя 
часы мода на мужчынскія люлькі змянялася: доўгія і караценькія, аздобле-
ныя каменнямі і з рэльефнымі выявамі — усе яны былі не проста любімымі 
цацкамі, але і складалі імідж моцнай паловы чалавецтва. І хоць сёння 
мужчыны схіляюцца да цыгарэтаў, набіць тытунь у люльку і зацягнуцца 
водарам мужнасці наўрад ці адмовіцца хоць адзін з іх.

АЛЕЯ ЦВЯРОЗАСЦІ 

У вёсцы Мосар Глыбоцкага раёна Віцебскай вобласці мясцовыя жыхары 
пасадзілі «Алею цвярозасці». 

Да жыхароў Мосара далучыліся сябры таварыства ананімных алкаголі-
каў з розных куткоў Беларусі. Былыя «аматары гэтай справы» высадзілі 
алею з туй, якая павінна сімвалізаваць цвярозае жыццё. 

Ідэя пасадзіць «Алею цвярозасці» належыць мясцоваму ксяндзу Ёзасу 
Бульке. Настаяцель касцёла святой Ганны ў Мосары даўно вядомы сваім 
нестандартным падыходам да прыхаджан і няспыннай барацьбой з «зялё-
ным зміем». У свой час ксёндз Булька стварыў у Мосары антыалкагольны 
музей, куды сабраў самагонныя апараты мясцовых жыхароў. У касцёл даўно 
не пускаюць тых, хто злоўжывае спіртнымі напоямі.

300-метровая алея — наступны крок на шляху барацьбы з п’янствам. 
Плануецца, што тут з’явяцца камяні з надпісамі пра шкоду злоўжывання 
спіртнымі напоямі, а ў хуткім часе і адмысловая кавярня, дзе будуць часта-
ваць толькі безалкагольнымі напоямі.

Ксёндз Булька ў 2005 годзе стаў першым святаром Рымска-каталіцкай 
царквы ў Беларусі, які быў удастоены прэміі прэзідэнта «За духоўнае 
адраджэнне». 

Падрыхтавала Яніна МЕЛЬНІКАВА

�СМІ

�ПІКЕТЫ

�СУД

СВАБОДУ КАЗУЛІНУ!

ДЭАЛКАГАЛІЗАЦЫЯ 
НАСЕЛЬНІЦТВА

АДМОВА Ў РЭГІСТРАЦЫІ

«ТОВАРИЩ» АРЫШТАВАНЫ

«Улада не збіраецца даваць 
магчымасць для легальных 
дзеянняў «Маладому фронту», 
— так пракаментаваў 
БелаПАН рашэнне Вярхоўнага 
суда Беларусі пра адмову 
ў рэгістрацыі гэтага 
грамадскага аб’яднання адзін 
з заснавальнікаў «Маладога 
фронту», вядомы апазіцыйны 
палітык Павел Севярынец. 

8 кастрычніка калегія Вярхоў-
нага суда не задаволіла скаргу 
праўлення «Маладога фронту» 
наконт адмовы ўпраўлення юс-
тыцыі Мінгарвыканкама ў рэгіст-
рацыі.

«Адмова ў рэгістрацыі гра-
мадскага аб’яднання на падставе 
таго, што раней яго заснавальнікі 
прыцягваліся да адказнасці за 
дзейнасць ад імя незарэгістрава-
най арганізацыі, — гэта абсурд. 
Пасля такога рашэнне зразумела, 
што размова тут можа ісці толькі 

пра палітычна матываванае ра-
шэнне. Судовае рашэнне — гэта 
прыкрыццё рэпрэсій, якія бела-
руская ўлада штодзённа і штогад-
зінна ажыццяўляе ў дачыненні 
да дэмакратычных арганізацый 
і актывістаў», — заявіў Павел 
Севярынец. 

«Мы неаднаразова спрабавалі 
зарэгістраваць арганізацыю ў 
2000–2001 гадах, яшчэ калі я быў 
лідэрам «Маладога фронту». Я 
нават не змагу падлічыць, колькі 
інстанцый мы прайшлі, колькі 
разоў перараблялі дакументы. 
Адказ адзін — адмова. Але мы 
зноў і зноў падавалі дакументы 
на рэгістрацыю толькі для таго, 
каб паказаць грамадству: закона 
як такога ў Беларусі не існуе», 
— сказаў Севярынец. 

Як лічыць палітык, спробы 
абскардзіць рашэнне нацы-
янальных судоў пра нерэгістра-
цыю арганізацыі ў міжнародныя 
інстанцыі недарэмныя. «Гэта 
дасць маладым юрыстам бяс-
цэнны вопыт у напісанні такога 
роду скаргаў. Гэта дасць дадат-

ковы вопыт у магчымай рэгіст-
рацыі грамадскага аб’яднання 
ў сумежных дзяржавах: Літве, 
Польшчы, Украіне. І я лічу, што 
трэба працягваць спробы рэгіст-
рацыі арганізацыі ў Беларусі. 
Не выключана, што палітычная 
сітуацыя зменіцца, і ў выпад-
ку чарговага гандлявання з 
Еўропай арганізацыю могуць 
зарэгістраваць», — сказаў Павел 
Севярынец. 

Трэба адзначыць, што за дзей-
насць ад імя незарэгістраванай 
арганізацыі «Малады фронт» 
былі асуджаны: Дзмітрый Даш-
кевіч (на паўтара года пазбаў-
лення волі); Барыс Гарэцкі, Алег 
Корбан, Аляксей Янушэўскі, 
Яраслаў Грышчэня (пакараны 
штрафам у памеры 30 базавых 
велічынь); Дзмітрый Федарук 
і Анастасія Азарка (штраф у 40 
базавых велічынь). Анастасіі 
Палажанцы і Івану Шылу суды 
вынеслі афіцыйнае папярэджан-
не пра незаконнасць дзейнасці 
ад імя незарэгістраванай аргані-
зацыі. 

�МУС

Міністэрства ўнутраных 
спраў Беларусі ініцыюе 
шэраг мер, скіраваных 
на дэалкагалізацыю 
насельніцтва. 

Як паведамілі БелаПАН ва 
ўпраўленні інфармацыі і гра-
мадскіх сувязяў МУС, размова, 
у прыватнасці, ідзе пра ўста-
наўленні адміністрацыйнай 
адказнасці за распіванне піва 
і іншых слабаалкагольных 
напояў на вуліцы і ў непрыс-
тасаваных для гэтага месцах. 
Штраф за такое правапарушэн-
не можа скласці да 10 базавых 
велічыняў. Свае прапановы 
наконт гэтага міліцэйскае ве-
дамства накіравала ва ўрад. 

Апрача таго, будзе актыві-
завана аператыўна-вышуковая 
праца па спыненні каналаў 
пастаўкі і рэалізацыі ў краіне 

кантрабанднай алкагольнай 
прадукцыі. Будзе праведзена 
абследаванне жылога сектара 
і гаражных масіваў на прадмет 
выяўлення дзейнасці па неза-
коннай вытворчасці, захоўван-
ні алкагольнай прадукцыі.

Органы ўнутраных спраў 
маюць намер праверыць дзей-
насць юрыдычных і фізічных 
асоб, якія раней прыцягваліся 
да адказнасці за парушэнне 
заканадаўства ў сферы вытвор-
часці і абароту алкаголю. 

МУС актывізуе працу ма-
більных груп з ліку супра-
цоўнікаў міліцыі, грамадс-
касці, журналістаў у мэтах 
праверкі па месцы жыхарства 
і на працы грамадзян, якія 
злоўжываюць спіртнымі на-
поямі. Апрача таго, на прад-
прыемствах і ў арганізацыях 
будзе прааналізаваная эфек-
тыўнасць дзейнасці камісій па 
барацьбе з п’янствам. 

Рэдактар газеты «Товарищ» 
Сяргей Вазняк звярнуўся з 
адкрытым лістом да чытачоў, 
у якім заклікаў іх пісаць заўвагі 
ў кнігі скаргаў у Жлобінскім 
РАУС (Гомельская вобласць) і 
гарадскім аддзеле міліцыі № 
1 Мінска наконт арышту часткі 
накладу выдання. 

У лісце зазначаецца, што 27 
верасня супрацоўнікамі міліцыі 
Жлобінскага райаддзела і гарад-
скога аддзела міліцыі № 1 Мін-
ска была канфіскаваная частка 
накладу 38-га нумара газеты «То-
варищ» — усяго 14000 асобнікаў. 
«Прайшло 10 дзён, якія законам 
прадастаўлены супрацоўнікам 
органаў унутраных спраў, каб 

правесці праверку законнасці 
вырабу гэтага нумара. Сёння 
ідзе дванаццаты дзень. Але ні ад 
Жлобінскага РАУС, ні ад сталіч-
нага ГУУС адказу няма. Больш 
таго, відавочна, што праверка 
рэальна не праводзіцца. Паколькі 
ніякіх запытаў, якія б тычыліся 
вырабу гэтага нумару, рэдакцыя 
ад згаданых вышэй міліцэйскіх 
структур не атрымлівала. Ніякія 
дакументы — дагаворы, наклад-
ныя і іншае — ад нас не запатра-
боўваліся», — гаворыцца ў лісце. 

«Я не магу дабіцца ад міліцыі 
зразумелага адказу на свае патра-
баванні вярнуць наклад. Калі га-
зета, як сцвярджалі супрацоўнікі 
міліцыі, выдадзена з парушэннем 
закона, то да адказнасці трэба 
прыцягваць мяне. Але мяне не 
прыцягваюць. Калі газета выдад-
зена ў адпаведнасці з заканадаўс-

твам, наклад павінны вярнуць. 
Але яго не вяртаюць. Калі пра-
верка падоўжана, то мне павінны 
патлумачыць, на якой падставе і 
кім прынята такое рашэнне. Але 
мне гэтага не тлумачаць», — пра-
каментаваў БелаПАН сітуацыю 
Сяргей Вазняк. 

Як паведаміў рэдактар вы-
дання, ён мае намер асабіста 
кантраляваць адказы на запісы 
грамадзян у кнізе скаргаў. 

«Наклад у газеты — 30000. Калі 
хаця б некалькі соцень чытачоў 
напішуць скаргі ў кнігу адпа-
веднага аддзялення міліцыі, то 
гэтыя кнігі закончацца ў два-тры 
дні. Няхай атрымліваюць новыя 
кнігі, няхай пішуць адказы, калі 
міліцыі больш няма чаго рабіць. 
Яны не хочуць размаўляць са 
мною — будуць размаўляць з чы-
тачамі», — упэўнены Вазняк. 

8 кастрычніка ў Мінгарвыканкам былі пададзены заяўкі на 
правядзенне пікетаў з патрабаваннем вызвалення Аляксандра 
Казуліна. 

Іх накіравалі прадстаўнікі Бела-
рускай сацыял-дэмакратычнай пар-
тыі (Грамада) і аргкамітэта грамад-
скага аб’яднання «Маладыя сацыял-
дэмакраты — Маладая грамада». 

Намеснік старшыні БСДП (Гра-
мада) Ігар Рынкевіч паведаміў, 
што пікеты будуць прымеркаваны 
да гадавіны пачатку палітычнай 
галадоўкі Аляксандра Казуліна. 
Паводле яго слоў, ужо пададзены 
тры заяўкі на правядзенне 24 кас-
трычніка аднадзённага пікета ў  
месцах, якія ўстаноўлены рашэн-
нем гарадскіх уладаў для правяд-
зення масавых мерапрыемстваў: у 
парку Дружбы народаў, на вуліцы 
Арлоўскай і ў парку 50-годдзя Кас-
трычніка. Яшчэ некалькі заявак 
на правядзенне пікетаў будуць 
пададзены пазней. 

«Нягледзячы на антыправавыя 
забароны масавых мерапры-
емстваў, якія даюць гарадскія 
ўлады, мы маем намер дабівацца 
дзеяння ў сталіцы 35-га артыкула 
Канстытуцыі і правядзення піке-
таў з патрабаваннем вызвалення 
старшыні БСДП Аляксандра Ка-
зуліна», — заявіў Ігар Рынкевіч. P
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�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

У той час, як апазіцыя 
рыхтуецца да Еўрапейскага 
маршу, апазіцыянеры 
спакойныя, як сланы. А 
вось дзеянні ўлады на 
мінулым тыдні хутчэй можна 
ахарактарызаваць як дзеянні 
хворага слана. Прычым 
вельмі хворага, які пакутуе на 
раздваенне асобы. Здаецца, у 
кагосьці наверсе, як кажуць, 
едуць шарыкі за ролікі.

«Перамовы прайшлі канструк-
тыўна», — пракаментаваў сустрэчу 
з чыноўнікамі Мінгарвыканкама 
адзін з заяўнікаў Еўрапейскага мар-
шу Яўген Афнагель. Гэта ўсё, што ён 
паспеў сказаць. Пасля гэтых словаў 
супрацоўнікі міліцыі ўзялі яго пад 
ручкі і вельмі хутка прыпаялі 10 су-
так арышту за нецэнзурную лаянку. 
І вельмі слушна! Што гэта за слова 
такое — «канструктыўна»? Не ведаем 
такога слова, асабліва ў дачыненні да 
Мінгарвыканкама!

Яшчэ больш цікавая гісторыя 
здарылася з былым прэс-сакратаром 
былога «Зубра» Алесем Атрошчанка-
вым. Не ведаю, ці выкладаюць у Ака-
дэміі міліцыі альпінізм і акрабатыку, 
але гэтыя віды спорту не пакідаюць 
раўнадушнымі нашых абаронцаў. Для 
таго, каб правесці ў Атрошчанкава 
ператрус, міліцыянты ўлезлі да яго ў 
кватэру праз вакно. Вакно знаходзіцца 
на ўзроўні трэцяга паверха «сталінс-
кага» дома.

Што ж прымусіла міліцыянтаў зд-
зейсніць такі подзвіг фізічнай падрых-
тоўкі? Аказваецца, па меркаванні піль-
ных грамадзян, Атрошчанкаў хаваў у 
сябе на хаце труп. А можа, два трупа, 
бо сігналаў у міліцыю было аж два.

Трупа міліцыянты не знайшлі, затое 
канфіскавалі сістэмны блок кампу-
тара і некаторыя рэчы. Пэўна, труп 
сапраўды быў — сістэмным блокам 
кампутара можна забіць хамячка 
ці невялічкае кацяня. Зверы, зверы 
гэтыя апазіцыянеры!

Але самую выбітную фразу сказаў 
адзін міліцыянт другому па заканчэнні 
ператрусу: «Ты што, дагэтуль пратакол 
агляду месца здарэння складаць не 
навучыўся?»

Што апазіцыя вярзе лухту? Па-
рушэнне правоў чалавека, рэпрэсіі, 
«злачынны рэжым»... Міліцыянты про-
ста адкрылі за кошт апазіцыі курсы па 
падвышэнні кваліфікацыі! Як складаць 

пратакол месца агляду здарэння, як 
браць адбіткі пальцаў, аператыўныя 
відэаздымкі, допыт, адміністрацыйны 
пратакол.... Прычым крытэр ацэнкі 
ведаў тут самы высокі і дзейсны. Пры-
няў суд пратакол да разгляду, пайшла 
справа — залік. Накіравалі пратакол 
на дапрацоўку — незалік і работа над 
памылкамі. Вось у чым справа, а не ў 
«злачынным рэжыме»!

Тэзу пра тое, што ўлада сапраў-
ды не мае прэтэнзій да апазіцыі, 
— «толькі бізнес, нічога асабістага», 
— пацвярджаюць і дзеянні самой 
апазіцыі. Напярэдадні атрымання 
дазволу на правядзенне Еўрапейс-
кага маршу старшыня аргкамітэту 
па яго правядзенні Віктар Івашкевіч 
абураўся: у Мінгарвыканкаме яму 
нічога не паведамілі пра маршрут 
шэсця і казалі, што вышлюць афіцый-
ную паперу па пошце. «Яны проста 
не хочуць рэкламаваць акцыю!» 

— казаў ён. Але пасля атрымання 
тым жа вечарам афіцыйнай паперы, 
сам Івашкевіч набраў у рот вады, і не 
паведамляў пра рашэнне гарвыкан-
кама да прэс-канферэнцыі заяўнікаў 
маршу. Цікавыя, а галоўнае — сінх-
ронныя дзеянні!

Тым часам, не спяць у шапку і на-
родныя дэпутаты. На тыдні прайшла 
інфармацыя, што Палата прадстаўні-
коў ужо гэтай восенню можа разгляд-
зець папраўкі ў закон аб друку, у якіх 
вызначаецца парадак размяшчэння 
інтэрнэт-сайтаў айчынных выданняў. 
Дый не толькі выданняў, але ўвогуле 
сайтаў любой скіраванасці. Пытанне 
адносна рэгістрацыі інтэрнэт-сайтаў 
нават не абмяркоўваецца: дэпута-
ты перакананыя, што рэгістрацыя 
павінна быць абавязковай, і яе будзе 
праводзіць Міністэрства сувязі і ін-
фарматызацыі. Пакуль што дэпутаты 
нібыта пагадзіліся адмовіцца толькі ад 

абавязковай рэгістрацыі «карысталь-
нікаў інфармацыйных сістэм».

Цікава, хто такі «карыстальнік ін-
фармацыйнай сістэмы» і ці можна да 
такой аднесці ўвесь інтэрнэт? Рассыл-
ка навінаў — гэта інфармацыйная сіс-
тэма? А партал TUT.BY? Ці будзе рэгіст-
рацыя паштовай скрыні аўтаматычна 
азначаць рэгістрацыю ў Міністэрстве 
сувязі і інфарматызацыі?

Што, думаеце, дэпутаты нейкую 
лухту ізноў прыдумалі? А вось не! 
Яны клапоцяцца пра наш псіхічны і 
фізічны стане. Як паведаміла на прэс-
канферэнцыі 9 кастрычніка ў Мінску 
галоўны пазаштатны дзіцячы псіхіятр 
Міністэрства аховы здароўя Іна Пят-
ніцкая, для Беларусі актуальная праб-
лема кампутарнай залежнасці сярод 
дзяцей і падлеткаў. Паводле яе слоў, 
для дзяцей кампутар і кампутарныя 
гульні — гэта варыянт правядзення 
вольнага часу, які «так захапляе дзіця, 
што яно адыходзіць ад рэальнага жыц-
ця». Пры гэтым «церпіць як фізічнае, 
так і псіхічнае здароўе дзяцей».

Вельмі, вельмі слушна і своечасова! 
Інтэрнэт забараніць, як у М’янме. Пра-
вайдэраў — пад суд за разбэшчванне 
непаўналетніх. Міліцыі — правесці 
рэйды на прадмет пошуку трупаў, 
канфіскуючы па дарозе ўсе сістэмныя 
блокі кампутараў. Камунальшчыкам 
— імгненна абрэзаць усе лакальныя 
сеткі (гм, здаецца, недзе я гэта чуў). 
Забараніць мабільныя тэлефоны як 
небяспечны ўплыў Захаду — тым 
больш, што Velcom выкупілі аўст-
рыйцы. А каму кампутар неабходны 
— скажам, праектным інстытутам, 
навуковым арганізацыям ці яшчэ 
каму... Доступ да яго — толькі пасля 
прад’яўлення даведкі пра псіхічнае і 
фізічнае здароўе. І праходзіць абсле-
даванне на прадмет такога не менш 
як раз на тры месяцы.

І вось тады будзе нам шчасце і 
здаровая нацыя. Здаровая, але крыху 
тупаватая. А што зробіш? Чымсьці 
заўсёды даводзіцца ахвяраваць!

ШАРЫКІ ЗА РОЛІКІ
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�ПРАЕКТ АПАЗІЦЫІ

НЕ ЛЬГОТЫ, А ВЯРТАННЕ ДОЎГУ
Аляксандр ТАМКОВІЧ

Спачатку нагадаем, што, 
па афіцыйных дадзеных, 
агульная сума льгот, якіх 
пазбаўлены людзі, складае 
больш за 168 мільярдаў 
рублёў, а тычыцца яна 67 
працэнтаў насельніцтва. 

Калі далучыць да апошняй 
лічбы яшчэ і тых, хто з’яўляецца 
бацькамі, маткамі і дзецьмі 
льготнікаў, то атрымаем амаль 
усю Беларусь. Гэта да тога, што 
дадзеная тэма кранае не толькі 
тых, каму непасрэдна пагражае 
даволі сур’ёзнае фінансавае «аб-
разанне». 

Таму праект закона «Аб 
дзяржаўных сацыяльных гаран-
тыях», які быў распрацаваны 
Навукова-даследчым цэнтрам 
Мізеса і Аналітычным цэнтрам 
«Стратэгія», вельмі актуальны 
для ўсіх. Шкада толькі, што яго 
лёс, хутчэй за ўсё будзе такім жа, 
як у папярэдніх праектаў, што 
тычыліся пенсіянераў, вайскоў-
цаў, — гэта значыць, «ніякім». 
Ён патрапіць у стол апазіцыі, ва 

ўсялякім разе, да пэўнага часу. 
Усе даволі слушныя прапановы 
апазіцыі ўлады праігнаравалі. І 
не таму, што яны былі кепскімі. 
Наадварот. І нават не таму, што іх 
распрацавалі ідэйныя апаненты, 
а таму, што рэалізацыя хаця б ад-
наго з іх з непазбежнасцю запат-
рабуе правядзення прынцыповых 
рэформ. А гэта ўжо ох як небяс-
печна для носьбітаў улады.

Я не стану пералічваць усе вар-
тасці альтэрнатыўнага закона-
праекта, што проста не магчыма 
ў межах гэтага артыкула. Хаця 
па аб’ёму праект невялікі — 6 
старонак. Праўда, тлумачальная 
запіска да яго ўтрая большая, што 
невыпадкова. Распрацоўшчыкі 
імкнуліся зрабіць свае эканаміч-
ныя высновы больш зразумелымі 
для неспецыялістаў. Адзначу, 

калі б гэты праект удалося рэалі-
заваць, то кожны льготнік атрым-
ліваў бы 200 еўра штомесяц. І гэта 
не папулізм. Гэта аргументава-
ныя разлікамі эканамістаў ліч-
бы. І грунтуюцца яны не на базе 
перадачы «В гостях у сказки», а 
на афіцыйных дадзеных.

Я не буду падрабязна аналі-
заваць усе асноўныя паказчыкі, 
звярну вашу ўвагу толькі на нека-
торыя вельмі цікавыя нюансы.

Дакладная сума зліквідаваных 
льгот невядомая, таму назваць яе 
немагчыма. Канкрэтных разлікаў 
няма, а зрабіць іх самому немаг-
чыма. Пэўныя разлікі маюцца ў 
розных міністэрствах, але паасоб-
ку ў кожным, і зроблены па сваіх 
методыках, сабраць звесткі «да 
кучы» проста не атрымліваецца. 
Менавіта таму афіцыйныя лічбы 
не дакладныя, а толькі прыбліз-
ныя. Дарэчы, абмяркоўвалі іх 
— як у шпіёнскіх раманах — не-
вядома хто і невядома дзе.

Акрамя гэтага, жыць без льгот 
будуць толькі людзі, а не нейкія 
галіны вытворчасці. Сярод скаса-
ваных ільгот няма ніводнай, якая 
была б карпаратыўнай.

Парадаксальна, але калі па-
глядзець на структуру існуючых 
сёння льгот, то можна заўважыць, 

што большасць з іх прыходзіцца 
на тых, хто ў гэтым не мае пат-
рэбы. 20 працэнтаў самых бага-
тых атрымліваюць ад дзяржавы 
сёння дапамогі больш, чым 20 
працэнтаў самых бедных. Такім 
чынам, так званай «адраснасці» 
на самай справе няма і не будзе. 
Таму што афіцыйныя законы 
распрацоўваюць у большасці тыя, 
хто і лічыцца багатым.

У «альтэрнатыўшчыкаў» па-
дыход іншы. Яны прапануюць 
дзяржаве дапамагаць толькі тым, 
каму дапамога сапраўды пат-
рэбна. Напрыклад, калі даходы 
людзей меншыя, чым тры еўра 
ў дзень, а камунальныя расходы 
перабольшваюць 20 працэнтаў 
расходаў на хатнюю гаспадарку, 
то ім аўтаматычна гарантуецца 
кампенсацыя ў сувязі з рэзкім 
павышэннем коштаў жыллёва-
камунальных паслугаў. Так, 
дарэчы, прынята ў Еўрапейскім 
саюзе. 

Увогуле, увесь праект закону 
«Аб дзяржаўных сацыяльных 
гарантыях» грунтуецца на каш-
тоўнасцях менавіта цывілізава-
ных краін, за якімі нас абяцалі 
не весці. Вельмі шкада. І з ма-
ральнага пункту гледжання і з 
матэрыяльнага.
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�НАЙНОЎШАЯ ГІСТОРЫЯ Ў АСОБАХ

ВАЛЕРЫ ЦІХІНЯ — СТАРШЫНЯ КС
Аляксандр ТАМКОВІЧ

Адразу ж падкрэслю, што 
наўмысна не буду выказваць 
сваё асабістае стаўленне да 
гэтага чалавека. Таму вельмі 
прашу не ўспрымаць мой 
нарыс як нейкі палітычны 
прысуд. Па вялікаму рахунку, 
такое права мае толькі 
гісторыя. Упэўнены, Валеры 
Гур’евіч Ціхіня гэта добра 
ведае, таму і імкнецца 
апраўдаць свае крокі чыста 
юрыдычнымі нюансамі. 

Але спачатку традыцыйна не-
калькі біяграфічных момантаў.

Валеры Гур’евіч Ціхіня нарад-
зіўся 1 кастрычніка 1940 года ў 
гарадскім пасёлку Капаткевічы 
Петрыкаўскага раёна Гомельскай 
вобласці. Пасля заканчэння ў 
1963 годзе юрыдычнага факуль-
тэта Беларускага дзяржаўнага 
універсітэта працаваў навуко-
вым супрацоўнікам Навукова-
даследчага інстытута судовых 
экспертыз.

У 1966 годзе яго пазвалі праца-
ваць у пракуратуру, дзе Ціхіня 
быў спачатку памочнікам праку-
рора раёна, а потым памочнікам 
пракурора Мінска, пракурорам 
Ленінскага раёна беларускай 
сталіцы.

З 1974 года Ціхіня працуе ў 
БДУ, дзе з’яўляецца старшым 
выкладчыкам, дацэнтам, пра-
фесарам, дэканам юрыдычнага 
факультэта, прарэктарам па ву-
чэбнай працы.

У 1989 годзе прызначаны мініс-
трам юстыцыі Рэспублікі Бела-
русь. У наступным годзе абіраец-
ца дэпутатам Вярхоўнага Савета 
БССР і пакідае пасаду галоўнага 
юрыста рэспублікі.

У гэты ж перыяд яго абралі 
адным з сакратароў ЦК КПБ. 
Партыйную кар’еру Ціхіня пачаў 
рабіць тады, калі КПСС перажы-
вала далёка не лепшыя часы. З 
новымі жыццёвымі арыенціра-
мі Валерыю Гур’евічу моцна не 
пашанцавала. КПБ, як вядома, 

жнівеньскі путч падтрымала, 
але ж сам путч праваліўся. І ад-
казнасць панеслі ў першую чаргу 
тыя, хто тады быў на партыйнай 
перадавой. Калі лідэра КПБ Ма-
лафеева сцягнулі з трыбуны, то 
Ціхіню людзі проста не пусцілі 
ў будынак Вярхоўнага Савета. У 
Валерыя Гур’евіча здарыўся сар-
дэчны прыступ, і дружына БНФ 
мусіла ратаваць яму жыццё.

Пасля гэтага выпадку Ціхіня 
доўга быў у шпіталі. Можа, сап-
раўды хварэў. Можа, вытрымлі-
ваў звычайную паўзу.

З 1991 года ён працаваў загад-
чыкам кафедры права Акадэміі 
кіравання пры Савеце Міністраў. 
А ў 1993 годзе стаў намеснікам 
старшыні Вышэйшай атэстацый-
най камісіі.

15 сакавіка 1994 года Мечаслаў 
Грыб падпісаў першую Кансты-
туцыю, а праз кароткі тэрмін Ва-
леры Гур’евіч Ціхіня быў абраны 
першым старшынёй Канстыту-
цыйнага суда Рэспублікі Бела-
русь. Дзе і адбыліся яго ўзлёт і 
яго падзенне.

Магчыма, гэта суб’ектыўна, 
але, на мой погляд, гэта пасада 
старшыні КС аказалася менавіта 
той пасадай, да якой усё жыццё і 
імкнуўся Ціхіня. Супрацьстаянне 
паміж маладым прэзідэнтам Лу-
кашэнкам і Вярхоўным Саветам 
пачалося адразу ж, таму Валеры 
Гур’евіч рабіўся адным з галоўных 
людзей у краіне. Больш за тое, гэта 
разумеў не толькі ён, але і іншыя.

Напрыклад, калі прэзідэнт 
толькі пачынаў адбудоўваць 

сваю знакамітую «вертыкаль», і ў 
«Закон аб мясцовым самакіраван-
ні» ўнёс пэўныя карэктывы, гэта 
выклікала адпаведную рэакцыю 
часткі дэпутатаў, і яны звярнулі-
ся ў Канстытуцыйны суд. Першы 
востры юрыдычны канфлікт. А. 
Лукашэнка нават прыпыніў свой 
адпачынак у Сочы, вярнуўся ў 
беларускую сталіцу і асабіста 
прыйшоў у КС. Гутарка адбылася 
амаль сяброўская, калі меркаваць 
па тым факце, што напрыканцы 
ўдзельнікі нават разам сфатаг-
рафаваліся. Ці не вынікам гэтай 
сустрэчы і сталася «ніякае» ра-
шэнне КС? Такім чынам, першая 
перамога была атрымана яшчэ да 
пачатку вайны.

Але гэта не гарантавала за-
конапаслухмянасць у далей-

шым. За два гады існавання таго 
складу Канстытуцыйнага суду 
Лукашэнка парушыў Канстыту-
цыю краіны 17 разоў. Разумелі 
сапраўдны кошт ціхінеўскай 
пасады і апаненты прэзідэнта. 
Невыпадкова яны намякалі, што 
калі адбудуцца новыя прэзідэнц-
кія выбары, В.Г. Ціхіня будзе іх 
кандыдатам.

У той час палітыкі толькі-
толькі пачалі ўжываць моднае 
іншаземнае слова «піяр», але па 
поўнай праграме рабілі тое, што 
ён азначае. Ціхіня не быў выклю-
чэннем. Ён сам прапаноўваў жур-
налістам зрабіць з ім інтэрв’ю, 
існаваў своеасаблівы «канвеер». 
Успамінаю, як выходзячы ад 
Ціхіні, я сустрэў у дзвярах кабіне-
ту калегу з «Белорусской деловой 

газеты».
Галоўнае ж змаганне адбылося 

вакол лістападаўскага рэферэн-
думу 1996 года. Нагадаю, што 
працэс імпічменту прэзідэнту, 
ініцыяваны часткай дэпутатаў 
Вярхоўнага Савета, набіраў аба-
роты. Завяршыць яго перашкод-
зіў менавіта Валеры Ціхіня.

Подпісы за пачатак працэ-
дуры адхілення Лукашэнкі ад 
улады ў Канстытуцыйны суд 
прынёс былы міністр унутраных 
спраў Юры Захаранка. Услед за 
якім амаль імгненна ў кабінеце 
Ціхіні з’явіўся кіраўнік канцэрну 
«Белнафтахім» Анатоль Мар-
дашоў. Што ён сказаў Валерыю 
Гур’евічу, вядома толькі ім, але 
пасля размовы Ціхіня адразу 
ж накіраваўся ў прэзідэнцкую 
адміністрацыю. А калі вярнуўся, 
то прапанаваў пакуль не пры-
маць ніякага рашэння. Гэта не 
прайшло, таму што абурыліся 
іншыя суддзі: справа была тэр-
міновай. Ціхіня быў вымушаны 
даручыць Міхаілу Пастухову, як 

суддзе-дакладчыку, рыхтаваць 
паседжанне.

Гэты момант можна лічыць 
кульмінацыйным. Першапачат-
кова з Ціхінем была дамоўленас-
ць, што імёны тых дэпутатаў, 
якія ініцыявалі імпічмент, за-
стануцца невядомымі, што будзе 
названа толькі іх колькасць (як 
пацвярджэнне канстытуцыйнай 
абгрунтаванасці іх ініцыятывы). 
Таму можна зразумець здзіўлен-
не суддзяў, калі яны ўбачылі 
ў падрыхтаваных матэрыялах 
спісы падпісантаў. Больш за тое, 
нейкім чынам спіс апынуўся 
ў прэзідэнцкай адміністрацыі. 
Многія ўпэўнены, што гэта зрабіў 
Ціхіня, але мы нічога адназнач-
на сцвярджаць не будзем. Гэта 
пытанне хай застанецца для 
гісторыкаў.

Галоўнае, на мой погляд, не 
хто парушыў нормы маралі, а што 
было потым.

А «потым» пачалася «обра-
ботка». Размовы, шантаж, ціск. 
Некаторыя «зламаліся», але боль-
шасць засталася прынцыповай.

Тагачасны дэпутат Вярхоў-
нага Савета Іван Крук расказ-
ваў, як кожную ноч да яго хаты 
пад’язджала машына і да раніцы 
фарамі асвятляла вокны.

Вядомы і другі выпадак: дэпу-
тату, хвораму на рак, прапанавалі 
— або адклікай свой подпіс, або не 
будзем лячыць.

Урэшце імпічмент, прызна-
чаны на 22 лістапада, не ад-
быўся, але наконт колькасці 
застаўшыхся подпісаў дазволю 
сабе не прыняць арыфметычную 
логіку Ціхіні. Ён кажа, што іх 
засталося толькі 27. Гэта зафікса-
вана ў інтэрв’ю «Народнай волі» 
3 верасня 2005 года. У самым па-
чатку подпісаў было 73. Столькі 
ў Канстытуцыйны суд прынёс 

генерал Юры Захаранка. Потым, 
дакладней пасля таго, як стала 
зразумела, што начныя пагаднен-
ні ўлада выконваць не збіраецца, 
да спісу далучылі свае подпісы 
яшчэ два дэпутаты. Дарэчы, адзін 
з  іх — Сямён Шарэцкі. Пасля таго, 
як пачалі «давіць», лік падпісан-
таў скараціўся, паводле словаў 
тагачаснага суддзі КС Міхаіла 
Пастухова, на 12 чалавек. Нават 
калі памножыць іх на тры, што 
мала верагодна, ціхінеўскі вынік  
не атрымаецца ўсё роўна. Такім 
чынам, патрэбных 70 подпісаў 
не было, аднак лічбы, названыя 
Ціхінем, таксама нельга лічыць 
сапраўднымі.

Дарэчы, паседжанне КС не ад-
былося не па прычыне недахопу 
подпісаў. 21 лістапада ў Мінск 
прыляцелі расійскія «посред-

ники» Чарнамырдзін, Строеў і 
Селязнёў. Перамовы адбываліся 
ноччу на Вайсковым завулку. 
Прэзідэнцкі бок прадстаўлялі Лу-
кашэнка, Мясніковіч і Васілевіч, 
Вярхоўны Савет — Шарэцкі, 
Калякін і Карпенка. Апошнія 
былі проста шакаваны тым, што 
ўбачылі ў зале для перамоў Ціхі-
ню. Валеры Гур’евіч настойваў, 
літаральна прымушаў Шарэцка-
га падпісаць пагадненне як мага 
хутчэй.

Раніцай Ціхіня прапанаваў 
сваім калегам не пачынаць імпіч-
менту, але тыя адмовіліся. Тады 
ён перанёс пачатак паседжання, 
каб з Вярхоўнага Савета паспелі 
адклікаць подпісы. Паседжанне 
адбылося толькі ўвечары.

Далей, як вядома, пагадненне 
не было выканана, і пагроза ім-
пічменту ўзнікла зноў. Але Ціхіня 
не спяшаўся і прызначыў пасед-
жанне толькі на аўторак 26.

24 лістапада 1996 года адбыўся 
рэферэндум. На наступны дзень 
Ярмошына хуценька падвяла 
вынікі. 26 лістапада Лукашэнка 
падпісаў Закон аб спыненні ім-
пічменту. 

Ціхіня не атрымаў нічога.
Калі яго прызначалі стар-

шынёй Канстытуцыйнага суда, 
Валеры Ціхіня абяцаў Лукашэн-
ку, што пры ім імпічменту не 
будзе. Сваё абяцанне Валеры 
Гур’евіч выканаў. 

Не буду гадаць, што канкрэт-
на стаіць за такімі паводзінамі, 
аднак некаторыя крокі, мякка 
кажучы, даволі цяжка назваць 
адэкватнымі. Нават тое, як Ціхі-
ня сыходзіў з пасады кіраўніка 
Канстытуцыйнага суда, выклікае 
шмат пытанняў.

4 снежня 1996 года ён правёў 
прэс-канферэнцыю, дзе сказаў, 
што падаў заяву пра звальненне 
на імя старшыні Вярхоўнага 
Савета, што цалкам адпавядае 
Канстытуцыі краіны. А на на-
ступны дзень, 5 снежня, напісаў 
яшчэ адну — на імя прэзідэнта. 

Той вельмі хутка гэтую про-
сьбу задаволіў, і крэсла Ціхіні 
заняў Рыгор Васілевіч, «асабістая 
думка» якога заўжды супадала з 
намерамі ўладаў.

Напрыканцы адзначу, што 
Валеры Гур’евіч абсалютна меў 
рацыю, калі сцвярджаў, што 
краіна ператвараецца ў нейкі 
прававы Чарнобыль. І ў першую 
чаргу таму, што той, хто павінен 
быў абараняць Закон, менавіта 
Закону і здрадзіў. 

Дарэчы, паседжанне КС не адбылося не па прычыне 

недахопу подпісаў. 21 лістапада ў Мінск прыляцелі расійскія 

«посредники»
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�КРЫВАВЫЯ ДАТЫ

СВАЕ ЗАБІВАЛІ СВАІХ

ЗНІШЧАНЫ КРЫЖ ПАКУТ

Язэп ПАЛУБЯТКА

Невядома, з якой нагоды 
замоўчваюцца рэпрэсіі 
сямідзесяцігадовай даўніны 
ў нашай краіне, аднак памяць 
продкаў бязвінна забітых 
стукае ў сэрцы нашчадкаў.

Пачатак гэтых сумных пад-
зей паўстае ад ночы з 29 на 30 
кастрычніка 1937 года, калі НКУ-
Саўцы расстралялі і закапалі ў 
Курапатах амаль сто вядомых 
беларускіх дзеячаў, большас-
ць з іх пісьменнікі. Гэты дзень 
— толькі адзнака піку крыважэ-
рнасці савецкай улады адносна 
сваіх людзей. Згодна са словамі 
гісторыка і даследчыка рэпрэсій 
у СССР Ігара Кузняцова, растлу-
мачыць мэтазгоднасць знішчэн-
ня ўласнага народу тагачасным 
рэжымам нельга. Для правядзен-
ня мэтанакіраваных рэпрэсій не 
было ніякіх падстаў. Большасць 
забітых і асуджаных свята верылі 
ў савецкую ўладу. 

Дата гэта ўмоўная, хоць і зна-
кавая, бо савецкая ўлада пачала 
знішчаць сваіх людзей ад пачат-
ку станаўлення.

Лічбы сталінскага тэрору
Дакладная колькасць ахвяраў 

палітычных рэпрэсій у Беларусі 
невядомая. Паводле ацэначных 
звестак, у 20–40-я гады ў Беларусі 
было раскулачана не менш за 350 
тысяч чалавек, а за контррэва-
люцыйныя злачынствы ў 30–40-х 
гадах пакарана больш за 300 ты-

сяч. Гэтыя лічбы прыводзіліся 
на міжнароднай навуковай кан-
ферэнцыі «Палітычныя рэпрэсіі 
на Беларусі ў ХХ стагоддзі», якая 
прайшла ў Мінску ў 1998 годзе. 
Яны ёсць у кнігах гісторыкаў 
Ігара Кузняцова, Уладзіміра Ада-
мушкі, шматлікіх публікацыях 
перыядычнага друку. 

Калі браць статыстыку з 1917 
года (прыход бальшавікоў да ўла-
ды) да смерці Сталіна (1953 год), 
колькасць мужчын з ліку рэпрэ-
саваных на Беларусі склала 89%, 
жанчын — 11%. Па нацыяналь-
наму складу: беларусаў — 65%, 
палякаў — 17%, габрэяў — 9% і г. 
д. Па сацыяльнаму паходжанню: 

рабочых — 16%, сялян — 68%, слу-
жачых — 10%. Іх судзілі: «тройкі» 
— 34%, асобае пасяджэнне — 21%, 
«двойкі» — 26%. Атрымліваецца, 
што 2/3 асуджаны не ў судовым 
парадку, калі судовага працэсу 
не было і прысуд быў заказны. 
Па меры пакарання: расстраляны 
— 44% арыштаваных, 10 гадоў 
зняволення атрымала 18%, пяць 
гадоў — 12% і так далей.

Аналіз лічбаў, па словах Ігара 
Кузняцова, сведчыць пра тое, 
што дадзеныя пра знішчэнне з 
ліку рэпрэсаваных 65% белару-
саў некарэктныя. У 1937 годзе 
Яжовым быў падпісаны сумны 
загад 00447 — першы, які нега-
лосна ўводзіў тэрмін «генацыд 
па разнарадцы». Загад устанаўлі-
ваў, колькі па першай і другой 
катэгорыі павінна быць арышта-
вана (расстраляна і змешчана 
ў турмы) не толькі ў Беларусі, 
але і па кожнай вобласці бы-
лога СССР. Лічбы на жнівень 
1937 года па Беларусі: 3000 па 
першай катэгорыі (расстрэл), па 
другой катэгорыі (5–10 і болей 
гадоў турмы) — 7000 чалавек. Са 
жніўня таго ж года ўсе планы 
перавыконваліся. 

Крывавыя дзеянні
Аналіз дзейнасці рай- гарад-

дзелаў НКУС за 1937 на Беларусі 
паказвае, што 80% з іх перавыка-
налі ўстаноўленыя квоты арышту 
і расстрэлаў зусім не вінаватых 
грамадзян. І гэта стымулявалася. 
«Перадавікі» ўзнагароджваліся 
ардэнамі Леніна, баявымі ўзна-
гародамі, напрыклад, медалём 
«За адвагу», што даецца за ўд-

зел у вайсковых аперацыях. Імі 
ўзнагароджвалі НКУСаўцаў, 
што паспяхова вынішчалі свой 
народ. Былі яшчэ іншыя меры 
заахвочвання супрацоўнікаў 
гэтых органаў. Пры арышце ў зня-
воленых адбіралі рэчы, грошы. У 
Оперным тэатры з «чорнага ўва-
ходу» знаходзілася спецыяльнае 
памяшканне, куды звозілі рэчы 
гэтых людзей, і там супрацоўнікі 
НКУС і іх сваякі маглі набыць, 
што пажадаюць. 

Па цынізму, метадах дзейнасці 
супрацоўнікі НКУС значна напе-
радзе гестапа, бо апошнія дабі-
валіся ад зняволенага неабходнай 
інфармацыі, калі ён падазраваўся 
ў супраціве ўладзе. НКУСаўцы 
гэтую інфармацыю выдумлялі 
самі і прыпісвалі яе ў нічым не 
вінаватаму чалавеку. Затым 
расстрэльвалі. Толькі ў Мінску 
акрамя Курапатаў расстрэлы 
адбываліся ў парку Чалюскінцаў, 
Лошыцы, Трасцянцы. Там жа 
яшчэ расстрэльвалі і немцы. Калі 
на месцы фашысцкіх ахвяраў 
стаіць памятны знак, то на месцы 
шчыравання сталінскіх сатрапаў 
— гарадскі сметнік.

Пра размах фальсіфікацый 
сведчаць дакументы. Супраціў 
савецкай уладзе прыпісваўся не 
толькі асобным грамадзянам, 
але, для большага ўражання 
контррэвалюцыйнай дзейнасці, 
ствараліся віртуальныя аргані-
зацыі, як «Саюз вызвалення Бела-
русі», «Польская арганізацыя вай-
сковая». Іншы раз абвінавачванні 
даходзілі да абсурду. Прыкладам, 
аднаму грамадзяніну паставілі ў 
віну, што ён у контррэвалюцый-
ных мэтах спрабаваў падпаліць 
возера, бо на возеры знаходзіўся 
калгасны баркас.

Пытанне рэпрэсій на Бела-
русі мала даследаванае. Па той 
простай прычыне, што архівы 
КДБ таго часу засакрэчаны ці 
знішчаны. 

�ВАНДАЛІЗМ

Ва ўрочышчы Курапаты, 
размешчаным на паўночна-
ўсходняй ускраіне Мінска, 
невядомыя знішчылі 
Крыж пакут, устаноўлены 
дэмакратычнай грамадскасцю 
восенню 1989 года. Пра гэта 
паведаміў БелаПАН сакратар 
управы Кансерватыўна-
хрысціянскай партыі БНФ 
Валеры Буйвал. 

Паводле яго слоў, драўляны 
крыж разламаны ў двух месцах 
— каля падножжа і ў месцы злу-
чэння гарызантальнай і верты-
кальнай частак. Акрамя таго, 
знік вянец з калючага дроту, 
які быў прымацаваны да сярэд-
зіны крыжа і сімвалізаваў паку-
ты беларускага народа ў гады 
сталінскіх рэпрэсій. «Сведка, з 
якім я гутарыў, паведаміў, што 
7 кастрычніка пасля 22.00 у раёне 
універсама «Паўночны», раз-
мешчанага ў сталічным мікра-
раёне Зялёны Луг і непадалёк ад 
Курапат, трое п’яных невядомых 
маладых людзей неслі гэты 
вянец. Можна меркаваць, што 
акт вандалізму адбыўся ўвеча-
ры 7 кастрычніка», — сказаў 
Буйвал. 

Каментуючы чарговы акт 
вандалізму ў Курапатах, ён пад-
крэсліў, што ў гэтым злачынстве 
«адлюстравалася нянавісць да 
беларускіх духоўных каштоўнас-
цей». Паводле яго слоў, беларус-
кія патрыёты будуць працягваць 
стварэнне народнага мемарыяла 
ў Курапатах. «Мы абавязкова ад-
новім Крыж пакут і будзем захоў-
ваць памяць аб бязвінна загіну-
лых ахвярах сталінскіх рэпрэсій. 
Ніякім варожым сілам не ўдасца 
спыніць гэты працэс духоўнага 
жыцця нашага народа», — зазна-
чыў Валерый Буйвал. 

Адкрывальнік Курапатаў лі-
дэр Кансерватыўна-хрысціянс-
кай партыі БНФ Зянон Пазьняк 
заявіў, што паламаны вандаламі 
Крыж пакутаў адновяць да Дзя-
доў. Зянон Пазьняк узначаліў гра-
мадскі камітэт дзеля аднаўлення 
крыжа «Пакутнікам Беларусі».

«Тое, што адбылося ў Кура-
патах ноччу ў нядзелю, — гэта 
звычайны крымінал, гэта каш-
чунства, гэта пашкоджанне свя-
той рэчы, якое караецца па кры-
мінальных законах. Але гэты 
сімвал незнішчальны. 

Сімвал можа быць знішчаны 
толькі такой з’явай, аналагічнай, 
альтэрнатыўнай, якой ён быў 
створаны. Таму ўсе гэтыя дзеянні 
нікчэмных людзей па псаванні, 

ламанні — гэта подлы дробны 
крымінал. Сімвал ад гэтага толь-
кі мацнее. 

Моц і сімволіка гэтага крыжа 
настолькі вялікая, што сваім ус-
таляваннем ён замацоўвае ідэю 
яднання ўсёй нацыі, ідэю яднан-
ня над памяццю сваіх пакутаў. 
І вялізарная сімволіка гэтага 

крыжа настолькі моцная, што ён 
ахоўвае сам сябе. 

Я маю жыццёвае дасведчанне, 
вопыт — у 1950–1960-я гады я ве-
даў людзей, якія за бальшавікамі 
знішчалі крыжы, змагаліся з рэ-
лігіяй. Усе гэтыя людзі скончылі 
вельмі дрэнна і вельмі хутка. 
Бальшыня памерла. Некаторыя 

звар’яцелі, сталі калекамі, стра-
цілі сыноў, дачок. І той, хто пад-
няў руку на гэты сімвал, на гэты 
крыж, нават калі яго не знойдуць 
органы міліцыі, ён будзе пакара-
ны. Такі закон духоўнага жыцця, 
які прымітыўныя людзі ігнарую-
ць, але ён ёсць», — лічыць Зянон 
Пазьняк. 
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� З НАГОДЫ�ПАСЛУГІ

БЮРО РАССТАННЯЎ

У ШКОЛЕ АПЯЧАТАЛІ РАЗЕТКІ 

Вольга КОРАНЬ

Бюро падарожжаў, бюро 
знаходак, бюро пахавальнае, 
бюро знаёмстваў... На 
гэтым асацыятыўны шэраг 
устойлівых спалучэнняў са 
словам «бюро» як быццам 
прыпыняецца. Але насамрэч іх 
яшчэ шмат. Прынамсі, у Мінску 
стала на адно бюро болей. З 
нетрывіяльнай функцыяй. 
Бюро расстанняў. 

Першаадкрывальнікам пат-
рэбы ў гэткіх паслугах некалькі 
гадоў таму стаў немец Бернд 
Дрэслер. Ён ажно два гады ніяк 
не мог здолець развітацца са 
сваёй дзяўчынай з-за залішняй 
мяккасці характару. Цяжка яму 
было сказаць дзяўчыне праўду. 
У выніку ён усё ж здолеў гэта зра-
біць. Але думкі пра тое, што было 
б лепей даручыць няўдзячную 
размову каму-небудзь іншаму, 
сталіся пачаткам прыбытковага 
бізнесу. Зараз філіялы ягонага 
бюро адкрыты па ўсёй Германіі. 

У мяне для вас кепская 
навіна

Прыклад немца хуценька пад-
хапілі ў Галандыі і Расіі, а цяпер 
Бюро расстанняў адкрылася і ў 
Мінску. 

Працу Бернда Дрэслера пры-
емнай не назавеш — уявіце сабе, 
што вам штодня даводзіцца ка-
заць некалькім чалавекам: «Вас 
больш не кахаюць». Добра яшчэ, 
што ХХІ стагоддзе за вакном — а 
то ў старажытныя часы з гэткімі 
весткамі доўга б не пражыў. Псі-
халагічна штодня Бернд адчувае 
на сабе выплеск негатыву ад сваіх 
суразмоўцаў. Кампенсацыя за 
гэта толькі матэрыяльная. За 20 
еўра спадар Дрэслер можа пагу-
тарыць з ахвярай па тэлефоне. 
За 30 еўра ён гатовы напісаць 
адмысловы ліст — маўляў, даруй, 
нам было добра разам, але і гэта 
таксама засталося ў мінулым. 
Уласна асабістая сустрэча з бы-
лым каханым чалавекам кліента 
каштуе 50 еўра. «Пры сустрэчы 

я тлумачу чалавеку, чаму з ім 
вырашылі расстацца. Называю 
прынамсі тры прычыны. Магу 
нават рэчы кліента з кватэры 
забраць — але не болей за адну 
валізу», — распавёў нямецкі вы-
находца лёгкіх шляхоў у інтэрв’ю 
Бі-Бі-Сі. 

Тое, што паслуга знайшла аг-
ромністую колькасць спажыўцоў 
у Германіі, — не здзіўляе. Усё ж 
традыцыя вырашэння асабістых 
праблем з дапамогай адмыслоў-
цаў на Захадзе мае глыбокія ка-
рані. І папулярнасць псіхалагіч-
най дапамогі там непараўнальна 

вышэйшая за нашу, беларускую. 
А ў нас пакуль яшчэ шмат хто 
мала розніцы бачыць паміж псі-
холагамі і псіхіятрамі. 

Расстанне — гэта танна
Але ж паступова і мінскае 

Бюро расстанняў набывае па-
пулярнасць, распавядае ягоная 
дырэктарка Наталля Цялюк. 
«Неабходны час для таго, каб 
людзі прывыклі да такой паслугі 
і зразумелі, што расставацца 
можна не толькі з істэрыкамі і не-
гатыўнымі эмоцыямі. Гэта можна 
рабіць цывілізавана». 

Формы пасярэдніцтва бюро 
— такія самыя, як і ў немца 
Дрэслера. Толькі кошты значна 
болей мяккія, адаптаваная пад 
беларускую рэчаіснасць: самае 
таннае расстанне — пісьмовае, 
ліст з тлумачэннямі, што больш 
не кахаюць, каштуе ўсяго толькі 
10 тысяч рублёў. Тэлефонная 
размова абыдзецца ў 25 тысяч 
беларускіх рублёў, а асабістая 
сустрэча — у 49 тысяч. 

Але ці дазволіць такі выгляд 
расстання пазбегнуць негатыву 
па сутнасці, а не па форме? Псі-
холаг Марцін Кошаль лічыць, 
што гэта вельмі сумніўна. 

Нежаданне адказваць 
за ўласныя ўчынкі

«Гэтая паслуга робіць палёгку 
толькі таму чалавеку, які хоча 
расстацца, але якому бракуе 
смеласці на размову. Наогул, 
уся сутнасць таго, што такі 
бізнес з’явіўся, палягае на не-
жаданні чалавека браць на сябе 
адказнасць за ўласныя ўчынкі. 
Мне асабіста вельмі цікава, як 
далей будзе развівацца тое Бюро 
расстанняў. Таму што беларусы 
на сённяшні момант вельмі су-
пярэчліва ставяцца да псіхала-
гічнай дапамогі наогул. З аднаго 
боку, грамадства сёння вельмі 
схільнае да таго, каб перакладва-
ць адказнасць за ўласнае жыццё 
на каго-небудзь ці што-небудзь. 
На дзяржаву, на абставіны, на 
краіну наагул. І гэтая паслуга, 
перакладаючы з хворай галавы 
на здаровую, вобразна кажучы, 
вырашае распаўсюджаную праб-
лему. Але, з іншага боку, белару-
сы вельмі пякуцца пра тое, хто 
што пра іх сказаў. У нас вельмі 
распаўсюджаная патрэба ў так 
званым «фасадным шчасці»: 
чалавеку істотна, каб суседзі 
думалі, што ў іх усё добра. Рас-
паўсюджаная формула: «Што 
людзі скажуць?» 

Калі прааналізаваць прабле-
му, то цывілізаванасць такога 
расстання становіцца вельмі 
сумнеўнай. Атрымліваецца, што 
людзі не проста разыходзяцца, 
яны разыходзяцца на той ступе-
ні, калі нават асабіста распавес-
ці пра тое, што адносіны зайшлі 
ў тупік, не здольныя самі. І, на 

� З НАГОДЫ�ЭКАНОМІЯ

Менавіта так дырэктар 
магілёўскай дзіцячай 
школы мастацтваў №1 
Ніна Саленкіна вырашыла 
эканоміць электраэнергію і 
тым самым прытрымлівацца 
энергазберагальнай 
Дырэктывы №3. Цяпер 
ужо нельга карыстацца 
электрычнымі чайнікамі 
і зараджаць мабільныя 
тэлефоны.

«У нас апячатаныя не ўсе разет-
кі, а толькі тыя, якія не задзейні-

чаны. Усе разеткі, патрэбныя для 
вучэбнага працэсу, працуюць. 
Чайнік на самай справе закіпя-
ціць нельга: у нас ёсць сталоўка 
на першым паверсе. Справа ў 
тым, што мы хочам прааналіза-
ваць сітуацыю: дасць нам гэта 
нешта ці не? Пасля ўжо будзем 
думаць, як нам далей працаваць 
па энергазберажэнні», — прака-
ментавала Ніна Саленкіна.

Яна ж паабяцала «Еўрарадыё» 
расказаць праз тыдзень, колькі 
такім чынам змагла зэканоміць 
школа. Ніякіх перагібаў з энергаз-
беражэннем яна не бачыць.

Па яе словах, яны вырашылі 
стварыць такую меру нават у 

мэтах бяспекі. Каб дзеці пальчы-
камі ці якімі-небудзь прыладамі 
не змаглі зайсці ў сетку.

Намеснік начальніка аддзела 
адукацыі магілёўскага гарвы-
канкама адмовілася камента-
ваць гэту сітуацыю. На пытан-
ні «Еўрарадыё», ці можа яна 
дазволіць сабе на працоўным 
месцы карыстацца электрачай-
нікам або зарадзіць мабільны 
тэлефон, жанчына адказала 
своеасабліва: «Я не магу сабе 
гэтага дазволіць, бо ў мяне няма 
вольнага часу. Мой працоўны 
дзень вельмі насычаны. Што 
датычыцца мабільнага тэлефо-
на, я яго зараджаю дома і сачу 

за гэтым, бо не магу застацца 
без сувязі».

А вось у ідэалагічным аддзеле 
магілёўскага гарвыканкама без 
усялякіх перашкод можна карыс-
тацца разеткай.

У начальніка прэс-цэнтра Ка-
мітэта энергазберажэння Жаны 
Зянькевіч мы спыталі, ці ведае 
яна пра такія выпадкі, калі б 
электраэнергію эканомілі так 
незвычайна, як у магілёўскай 
школе. 

«Наадварот, мы ўсім распавя-
даем і тлумачым, што энергазбе-
ражэнне — гэта не на шкоду сабе, 
не адмаўленне ад камфорту, а па-
ляпшэнне дабрабыту народа. Пра 
такія перагібы чую толькі ад вас», 
— адказала Жана Зянькевіч.

У прыёмнай Камітэта энер-
газберажэння расказалі, што за-
радзіць мабільнік можна ў любы 

момант, а вось папіць гарбаты 
толькі ў абедзенны перапынак.

У Міністэрстве энергетыкі, 
па словах адказнага за сувязь з 
прэсай Андрэя Жукава, чайнікі 
не забараняюцца. І адсочваць 
падзарадку мабільнікаў ніхто не 
дадумаўся.

«У залежнасці ад спецыфікі 
ваеннай часткі дазваляецца ка-
рыстацца мабільным і можна 
падзарадзіць яго без праблем. А 
вось чайнік зусім не патрэбны. У 
войску трохразовае харчаванне, 
таму сэнсу няма грэць сабе ваду», 
— так сказаў начальнік прэс-
службы Міністэрства абароны 
Вячаслаў Раменчык.

Чыноўнікі, якія распрацоўва-
юць дырэктывы, нават і не веда-
юць, да якіх абсурдных выпадкаў 
прыводзяць эксперыменты па іх 
выканні. 

думку сп. Кошаля, шмат хто з 
былых каханых такую форму 
развітання палічыць папросту 
абразлівай. 

«Любыя перамены для чала-
века — стрэс. І шлюб, і развод, і 
прыход на новую працу, і сыход з 
яе. У залежнасці ад уласцівасцей 
характару, нехта гэта перажывае 
лягчэй, нехта — цяжэй. Проста 
ў чалавека ёсць прыродна аб-
грунтаваная схільнасць да ста-
більнасці. І нежаданне ад гэтай 
стабільнасці адмаўляцца».

Пра нежаданне бачыць 
відавочнае

Наконт нежадання адмаў-
ляцца ад стабільнасці — гэта 
сапраўды пра нас. Як сведчылі 
камуністычныя пастулаты, 
сям’я — ячэйка грамадства. І ў 
пэўнай ступені адлюстроўвае 
прынцыпы суіснавання ў самім 
грамадстве. І калі казаць пра не-
жаданне расстацца, то кіраўнік 
дзяржавы тут — вельмі яскравы 
прыклад. Тым больш, у ягоным 
уяўленні менавіта стабільнасць 
у краіне — ягоная заслуга. 

Улічваючы тэндэнцыі да гла-
балізацыі ва ўсіх сферах сённяш-
няга жыцця, цалкам верагодна, 
што праз колькі год у свеце 
з’явіцца міжнароднае Бюро 
расстанняў з пасадамі. Яно, на-
пэўна, будзе ў Гаазе. Улічваючы 
наяўнасць брэнду Гаагскага 
суду. І вось уявіце. Звяртаецца 
нейкая нацыянальная суполь-
насць у гэтае міжнароднае бюро і 
тлумачыць: «Ведаеце, наш народ 
краіны N больш не любіць свай-
го прэзідэнта. У тупік зайшлі 
стасункі. Ён народ не разумее. 
Народ яму не давярае. Узаема-
павагі няма. І дахаты вяртацца 
няма жадання. Пагаварыце з 
ім, а?»

А міжнароднае бюро ў адказ: 
«Супакойцеся, мы вам дапамо-
жам. У нас цудоўныя спецы-
ялісты. Як вы лічыце, вашаму 
прэзідэнту лепш ліст напісаць, 
па тэлефоне з ім пагутарыць ці 
асабіста сустрэцца?» 

Хутчэй за ўсё, нацыянальнай 
супольнасці будзе абыякава — 
абы нехта паведаміў прэзідэнту, 
што жыць з ім ужо не могуць. 

Але, вяртаючыся да адказ-
насці за ўласныя ўчынкі, не-
зразумела, для каго найперш 
падышоў бы такі сцэнар fantasy? 
Для тых краін, дзе народ ніяк не 
набярэцца мужнасці сказаць ужо 
нялюбаму кіраўніку «бывай»? Ці 
для тых, дзе нялюбы кіраўнік 
настойліва кажа: «Давайце пас-
прабуем яшчэ раз»? 
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
TV

05.35 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
06.20, 07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Новости.
07.30, 08.25 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.30 В мире моторов.
09.05 Боевик «Бег от смерти» по сценарию 
Н.Чергинца.
10.45 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.10 А.Бабенко, А.Домогаров и А.Балуев 
в любовной драме «Инди».
13.55 Здоровье.
14.30 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.25 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
15.40 Культурные люди.
16.10 Фигуры.
16.40 Сериал «Право на счастье».
17.40 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.50, 00.45 Зона Х.
19.35 Время спорта.
20.00 Ток-шоу «Ответный ход». «Неради-
вые родители и брошенные дети».
21.00 Панорама.
21.45, 01.45 Мистический детективный 
сериал «Медиум».
22.40 Боевик «Трио».
00.50 Документально-публицистический 
сериал «Тайны забытых побед». Фильм 
«ИЛ-2: оружие победы».
01.20 Молодежный сериал «Клава, давай!».

06.00 Наши новости.
06.05 «Пока все дома».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Контуры.
10.10 «Дыхание планеты».

10.40 «Великолепная пятерка».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Продолжение «Великолепная пятерка».
12.00 «Судьбе назло».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня».
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Реалити-шоу «Три холостяка».
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Очарованный». Многосерийный 
фильм. Мексика, 2001 год.
18.55 Жди меня.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Ток-шоу «Выбор».
22.00 «След».
23.00 Наши новости.
23.15 Новости спорта.
23.20 «Преступления века».
23.55 Теория невероятности. «Неограни-
ченные способности».
00.40 «Фабрика звезд «дома».
01.10 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
02.05 «Танкер «Танго». Многосерийный 
фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.30 Техническая профилактика.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30 «24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.50 «Проснись и пой» с Ларисой Гриба-

левой.
08.25 «Большой завтрак».
09.00 «Неделя». Информационно-анали-
тическая программа.
10.00 «Спортивная неделя».
10.40 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
13.00 «Есть контакт».
13.50 «Фантастические истории».
14.45 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Рожденные в СССР».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин со Звездами».
18.25 «За все тебя благодарю 2». Сериал. 
19.30, 22.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Кинопонедельник». Премьера! «К 
вам пришел ангел». Россия,
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 «Столичный футбол».
23.40 «Громкое дело».
00.30 Валентин Елизарьев. «Сотворение 
танца».
01.25 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко.

06.45, 14.20 Мультсериал «Доброе утро, 
Микки Маус!».
07.10 Утренняя подзарядка.
08.10 Хорошие новости.
08.40 Необъяснимо, но факт.
09.35 В этот день.
09.40, 16.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.30 Свет далекой звезды. Валерий Маслюк.
11.00, 17.30 Сериал «Белинда».
12.05 Все о безопасности.
12.35 Гаспадар.
13.05 Школа ремонта.
14.00 Телебарометр.
14.50 Внеклассный час.
15.05 Няня спешит на помощь.

15.55 Едим дома.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-2».
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 Трагикомедия «Усы».
23.05 Хоккей. Формула игры.

07.00 Комедия «Как живете, караси?».
09.05 «Роковой круиз. Тайна катастрофы 
на Волге».
10.00 «Ревизор».
10.30 «Специальный корреспондент».
11.00 Вести. Дежурная часть.
11.20 «Честный детектив». Авторская 
программа Эдуарда Петрова.
11.50 «Фитиль».
12.50 Сериал «Петербургские тайны»,.
13.50 Вести - Беларусь.
14.00, 17.00, 19.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести-Москва.
14.20 Худ. фильм «Все, что ты любишь...».
15.55 Молодежнй сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла.
16.50 Вести - Беларусь.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
19.55 Сериал «Пленники Луны», Россия.
21.00 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия,
22.00 Детективный сериал «Закон и порядок».
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 «Мой серебряный шар. Татьяна 
Лаврова». Ведущий - Виталий Вульф.
00.30 Бильярд. Кубок городов Евразии.
01.30 «Синемания».

06.00 «Сегодня утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
09.00 «Смотр».

09.30 «Чрезвычайное происшествие». 
Обзор за неделю.
10.20 «Кулинарный поединок».
11.15 «Квартирный вопрос».
12.10 «Следствие вели...».
13.25 Комедия «Беспокойное хозяйство».
15.00 «Особо опасен!».
15.30, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное проис-
шествие».
16.25 Фантастическая комедия «Астерикс 
и Обеликс: миссия «Клеопатра».
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела»,
20.50 Криминальный сериал «Защита 
Красина».
22.00 Сегодня.
22.30 Мистический сериал «Лабиринты 
разума».
23.40 «Маски-шоу».
00.15 «Криминальная Россия».

09.30 Футбол. Евро-2008.
09.45 Мотоспорт по выходным.
10.15 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Корсики». 3-й день.
10.45 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Румыния - Нидерланды.
11.45 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Шотландия - Украина.
12.30 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Ирландия - Германия.
13.30, 21.00 Снукер. Гран-при Великобри-
тании. 3-й день. Прямая трансляция.
19.00 Футбол. Евро-2008.
19.15 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Ирландия - Германия.
20.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация.
23.30 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация.
00.30 Футбол. Евро-2008.
00.45 Вот это да!!!
01.15 «Eurosport Buzz». Тележурнал.
01.45 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Корсики». 3-й день.
02.15 Футбол. Евро-2008.

15 КАСТРЫЧНIКА

05.30 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.25, 23.55 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Время спорта.
09.05 Боевик «Охота на пиранью». 
09.55 Детективная мелодрама «Близнецы».
10.55 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.10 Актриса Марина Неелова. Мелодра-
ма «Просто Саша».
13.35 Видеофильм АТН «Семейное танго» 
цикла «Родные люди».
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 18.40 Новости региона.
15.30 Детективная мелодрама «Близнецы».
16.25 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
17.20 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.55 Футбол. Отборочный матч чемпи-
оната Европы U-21. Венгрия-Беларусь. 
Прямая трансляция. В перерыве: Зона Х.
21.00 Панорама.
21.45, 01.35 Мистический детективный 
сериал «Медиум».
22.45 М.Нури, М.Империоли в авантюрной 
драме «Игрок».
00.50 Зона Х.
00.55 День спорта.
01.05 Документально-публицистический 
сериал «Тайны забытых побед». Фильм 
«Катюша»: оружие победы».

06.00, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Жди меня.
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.

11.05 Новости спорта.
11.10 ОНТ представляет: «Самый большой 
нос в Борнео». Док. фильм.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 ОНТ представляет: «Дочь садовни-
ка». Многосерийный фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Очарованный». Многосерийный 
фильм. Мексика, 2001 год.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 187-я 
серия из 200.
22.10 «След».
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 «Марина Ладынина. От страсти до 
ненависти».
00.35 «Фабрика звезд «дома».
01.10 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
02.05 «Танкер «Танго». Многосерийный 
фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Худ. фильм «Сумеречная зона». США.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30 «24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».

07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Тайны Бермудского треугольника». 
Док. фильм.
09.05 «Очевидец представляет. Самое 
смешное».
10.00 «Столичный футбол».
10.40 «Город детства».
10.55 «Наше дело».
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «За все тебя благодарю 2». Сериал. 
Заключительная серия.
13.00 Журнал искателей «Сталкер».
13.50 Чемпионат мира по ралли-2007. 
Испания.
14.45 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Дальние родственники».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин со Звездами».
18.25 Премьера. «Затмение». Сериал.
19.30, 22.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Автопанорама».
20.50 «Солдаты 13». Сериал.
22.00 «Репортер СТВ».
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 «Горячий лед».
23.40 «Чрезвычайные истории».
00.30 «Редакция». Сериал.

06.45, 14.20 Мультсериал «Доброе утро, 
Микки Маус!».
07.10 Утренняя подзарядка.
08.10, 15.55 Едим дома.
08.45 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Украденный сон».
09.45 В этот день.
09.50, 16.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.40 Хоккей. Формула игры.
11.10, 17.30 Сериал «Белинда».
12.10 «Олимпийская история». Женщины 
на Олимпийских играх.
13.05 Школа ремонта.

14.00 ПРОдвижение +.
14.50 Внеклассный час.
15.05 Необъяснимо, но факт.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Украденный сон».
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 «Спорт-кадр». Информационно-
аналитическая программа.
21.55 «Другие». Украсть свободу.
22.30 Сериал «Анатомия Грэй».
23.25 Комедийная мелодрама «Еда и 
женщины на скорую руку».

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Жестокий романс Лидии Руслановой».
10.00 Сериал «Пленники Луны», Россия.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести-Москва.
11.50 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия.
12.50 Сериал «Петербургские тайны».
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести-Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
15.55 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
19.55 Сериал «Пленники Луны», Россия.
21.00 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия.
22.00 Детективный сериал «Закон и порядок».
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 «Пираты ХХ века. Еременко-Нигма-
тулин».
00.30 Остросюжетный фильм Джона Бур-
мэна «Избавление».

06.00 «Сегодня утром».
08.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Чистосердечное признание».
10.50 «Маски-шоу».
11.15 Сериал «Таксистка-3».
13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела»,
14.20 Сериал «Защита Красина».
15.15 «Ассорти».
15.30, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела»,
20.50 Сериал «Защита Красина».
22.00 Сегодня.
22.30 Мистический сериал «Лабиринты 
разума».
23.45 «Маски-шоу».
00.15 «Криминальная Россия».

09.30 Футбол. Евро-2008.
09.45 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация.
11.30 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Ирландия - Германия.
12.15 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Румыния - Нидер-
ланды.
13.15 Футбол. Евро-2008.
13.30 Снукер. Гран-при Великобритании. 
4-й день. Прямая трансляция.
19.00 Футбол. Евро-2008.
19.15 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
2-й день. Прямая трансляция.
21.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
4-й день. Прямая трансляция.
23.30 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Корсики». Обзор.
00.30 Футбол. Евро-2008.
00.45 Снукер. Гран-при Великобритании. 
4-й день. 
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05.30 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Бела-
русь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00,15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Земельный вопрос.
09.05 Детективный сериал «Капкан».
10.00 Детективная мелодрама «Близнецы».
10.55 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.10 Мастера советского кино. Актриса 
Марина Неелова. Социальная драма «До-
рогая Елена Сергеевна».
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.25 Молодежный сериал «Клава, давай!».
15.50 Детективная мелодрама «Близнецы».
16.50 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
17.45 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.55, 00.55 Зона Х.
19.35 Сфера интересов.
19.55 Детективный сериал «Капкан».
21.00 Панорама.
21.45, 02.05 Мистический детективный 
сериал «Медиум».
22.40 Комедия «Сестричка Бетти» (Герма-
ния- США).
01.00 День спорта.
01.10 Документально-публицистический 
сериал «Тайны забытых побед». Фильм 
«Т-34: оружие победы».
01.40 Молодежный сериал «Клава, да-
вай!».

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Худ. фильм «Дуэнья». СССР, 1978 год.
11.00 Наши новости.

11.05 Новости спорта.
11.10 Нелли Уварова в сериале «Не родись 
красивой». 188-я серия из 200.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Сергей Жигунов, Анастасия За-
воротнюк в комедийном сериале «Моя 
прекрасная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 ОНТ представляет: «Дочь садовни-
ка». Многосерийный фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Очарованный». Многосерийный 
фильм. Мексика, 2001 год.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 ОНТ представляет: Нелли Уварова 
в сериале «Не родись красивой». 189-я 
серия из 200.
22.10 «След».
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 «Безжалостная любовь».
00.35 «Фабрика звезд «дома».
01.10 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
02.05 «Танкер «Танго». Многосерийный 
фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.30 Техническая профилактика.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00 «24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».

07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Добро пожаловаться».
09.05 «Солдаты 13». Сериал.
10.00 «Реактивный бокс».
10.30 «24 часа».
10.40 «Рекламный облом».
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Сериал.
13.00 «Очевидец представляет. Самое 
шокирующее».
13.30 «24 часа».
13.50 «Успеть всё». Телеигра.
14.45 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Новые путешествия дилетанта».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин со Звездами».
18.25 «Затмение». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Автопанорама».
20.50 «Солдаты 13». Сериал.
22.00 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
22.30 «24 часа».
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 Журнал искателей «Сталкер».
23.40 «Секретные истории».
00.30 «Редакция». Сериал.

06.45, 14.25 Мультсериал «Новые приклю-
чения Винни-Пуха».
07.05 Утренняя подзарядка.
08.10, 15.55 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Я умер вчера».
09.40 В этот день.
09.45, 16.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.35 Врачебные тайны.
11.05, 17.30 Сериал «Белинда».
12.10 Сериал «Анатомия Грэй».
13.00 «Другие». Игры мужского мира.
13.30 «Спорт, спорт, спорт...» Евгений 
Гавриленко.

14.00 Анекдот. LAD.
14.50 Внеклассный час.
15.00 Другая жизнь.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Я умер вчера».
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 Необъяснимо, но факт.
22.25 Сериал «Анатомия Грэй».
23.20 Просто программа.
00.05 Хоккей. НХЛ. Нью-Джерси - Питтсбург.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Я вернусь... Игорь Тальков».
10.00 Сериал «Пленники луны», Россия.
11.00 Прямая линия с Президентом Рос-
сийской Федерации В.В.Путиным.
14.00 Вести - Беларусь.
14.10 Местное время. Вести-Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
15.55 Премьера. Хуан Карлос Гарсия, Сте-
фани Кайо и Вероника Шнайдер в в моло-
дежном сериале «Украденные поцелуи».
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
19.55 Сериал «Пленники луны», Россия.
21.00 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия.
22.00 Детективный сериал «Закон и поря-
док».
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 Премьера. «Наша Феличита».
00.30 Детектив «Груз без маркировки».

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.

10.20 «Главная дорога».
10.50 «Маски-шоу».
11.15 Сериал «Таксистка-4».
13.00 Сегодня.
13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела».
14.25 Криминальный сериал «Защита 
Красина».
15.20 «Ассорти».
15.35, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.00 Сегодня.
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела»,
20.50 Криминальный сериал «Защита 
Красина».
22.00 Сегодня.
22.30 Мистический сериал «Лабиринты 
разума».
23.45 «К Барьеру!».
00.50 «Маски-шоу».

09.30 Экстремальный спорт. Молодежная 
зона.
10.00 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Корсики». Обзор.
11.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Казахстан - Португалия.
11.45 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Нидерланды 
- Словения.
12.45 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Россия - Англия.
14.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Ев-
ропы. Квалификация. Германия - Чехия.
15.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
18.00 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
19.00 Футбол. Евро-2008.
19.15 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
21.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
00.00 Боевые искусства. Бойцовский клуб. 
Мировое Гран-при. Лас-Вегас.
02.15 Футбол. Евро-2008.

05.30 Сериал «Право на счастье».
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Сфера интересов.
09.05 Премьера документального фильма 
«Дороги судьбы. Николай Чергинец».
09.50 Детективная мелодрама «Близнецы».
10.50 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.10 Актриса Марина Неелова. Кинопо-
весть «С тобой и без тебя».
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.25 Молодежный сериал «Клава, давай!».
15.50 Детективная мелодрама «Близнецы».
16.50 Сериал «Право на счастье».
17.45 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.50, 00.50 Зона Х.
19.35 Земельный вопрос.
19.55 А.Абдулов, И.Алферова, К.Алферова 
в детективном сериале «Капкан».
21.00 Панорама.
21.45, 02.00 Мистический детективный 
сериал «Медиум».
22.40 Мелодрама «Хаос».
01.00 День спорта.
01.10 Документально-публицистический 
сериал «Тайны забытых побед». Фильм 
«Озарение Вернадского».
01.35 Молодежный сериал «Клава, давай!».

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. Россия, 2006 год.
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.

11.10 Сериал «Не родись красивой».  
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 ОНТ представляет: «Дочь садовни-
ка». Многосерийный фильм.
17.15 «Шутка за шуткой».
17.50 ОНТ представляет: Футбол. Отбо-
рочный матч чемпионата Европы. Россия 
- Англия (В перерыве «Наши новости»).
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Нелли Уварова в сериале «Не родись 
красивой». 188-я серия из 200.
22.10 ОНТ представляет: Футбол. Товари-
щеский матч. Израиль - Беларусь.
00.00 Наши новости.
00.15 Новости спорта.
00.20 «Фабрика звезд «дома».
00.55 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
01.50 «Танкер «Танго». Многосерийный фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Худ. фильм «Жар города». США, 1984.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30 «24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 13». Сериал.
10.00 «Горячий лед».
10.40 «Дальние родственники».
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Сериал.
13.00 «Репортер СТВ».

13.50 «Слухи. Скандалы. Сенсации. Рассле-
дования».
14.45 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Я - путешественник».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин со Звездами».
18.25 «Затмение». Сериал.
19.30, 22.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Добро пожаловаться».
20.50 «Солдаты 13». Сериал.
22.00 «Минск и минчане».
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 «Реактивный бокс».
23.40 «Детективные истории».
00.30 «Редакция». Сериал.

06.45,14.20 Мультсериал «Доброе утро, 
Микки Маус!». Заключительная серия.
07.10 Утренняя подзарядка.
08.10, 15.55 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Украденный сон».
09.40 В этот день.
09.45, 16.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.35 «Полоцкие лабиринты: миф или 
реальность?».
11.00, 17.30 Сериал «Белинда».
12.05 Сериал «Анатомия Грэй».
12.55 «Спорт-кадр». Информационно-
аналитическая программа.
13.25 «Великолепная семерка». Эпизод 
второй.
13.55 «Театр. Избранное». Народный 
артист СССР Регимантас Адомайтис.
14.50 Внеклассный час.
15.05 Битва экстрасенсов.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Я умер вчера».
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 Няня спешит на помощь.
22.25 Сериал «Анатомия Грэй».

23.20 Хоккей. Чемпионат Беларуси. «Ди-
намо» - «Юность».

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Люди-обезьяны. Секретные опыты 
доктора Иванова».
10.00 Сериал «Пленники луны», Россия.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести-Москва.
11.50 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия.
12.50 Сериал «Петербургские тайны».
13.50 Вести - Беларусь.
14.10 Местное время. Вести-Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
15.55 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи».
16.50 Вести - Беларусь.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!
19.55 Сериал «Пленники луны», Россия.
21.00 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия.
22.00 Профессиональный бокс. Бой за 
звание чемпиона Европы. Юрий Романов 
- Стефано Зофф.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 Профессиональный бокс. Бой за 
звание чемпиона СНГ и славянских стран. 
Магомед Арипгаджиев - Артем Вычкин.
00.30 Детектив «Гладиатор по найму».

10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.
10.20 «Комната отдыха».
10.50 «Маски-шоу».
11.15 Сериал «Таксистка-3».
13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела».
14.25 Сериал «Защита Красина».
15.15 «Ассорти».
15.30, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».

16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела».
20.50 Премьера. Криминальный сериал 
«Защита Красина».
22.30 Мистический сериал «Лабиринты 
разума».
23.40 «Маски-шоу».
00.10 «С Днем рождения!».

09.30 Футбол. Евро-2008.
09.45 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
10.15 Футбол. Евро-2008. Чемпионат Евро-
пы. Квалификация. Ирландия - Германия.
11.15 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Корсики». Обзор.
12.15 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация.
13.15 Футбол. Евро-2008.
13.30 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
15.00 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
3-й день. Прямая трансляция.
16.45 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
18.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Россия - Англия. 
Прямая трансляция.
18.45 Футбол. Евро-2008.
19.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Россия - Англия. 
Прямая трансляция.
20.00, 22.55 Избранное по средам.
20.05 Конный спорт. Кубок мира в Норвегии.
21.05 Новости конного спорта.
21.10 Избранное по средам.
21.15 Гольф. Тур P.G.A. Лас-Вегас.
22.15 Гольф. Европейский тур. HSBС World 
Matсhplay.
22.45 Гольф-клуб. Новости гольфа.
22.50 Парусный спорт. Яхт-клуб.
23.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
00.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Обзор.
01.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала.

17 КАСТРЫЧНIКА, СЕРАДА

18 КАСТРЫЧНIКА, ЧАЦВЕР
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05.35 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Бела-
русь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.10 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Сфера интересов.
09.05 Детективный сериал «Капкан».
10.00 Детективная мелодрама «Близне-
цы».
10.55 Телевизионная сага «Любовь как 
любовь-2».
12.10 Мастера советского кино. Актриса 
Марина Неелова. Комедийная мелодрама 
«Ты у меня одна».
14.05 Час суда. Дела семейные.
14.50 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.25 Молодежный сериал «Клава, да-
вай!».
15.50 Детективная мелодрама «Близне-
цы».
16.50 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье». Заключительная серия.
17.45 Телевизионная сага «Любовь как 
любовь-2».
19.35 Зона Х.
19.55 Детективный сериал «Капкан».
21.00 Панорама.
21.45, 01.40 Мистический детективный 
сериал «Медиум».
22.45 «Жесткий разговор». Аналитическая 
программа.
23.15 День спорта.
23.25 Фигуры.
23.55 Комедия «Никто не знает про 
секс».

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. Россия, 2006 год.
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.

11.05 Новости спорта.
11.10 ОНТ представляет: Нелли Уварова 
в сериале «Не родись красивой». 189-я 
серия из 200. 2005 год.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 ОНТ представляет: Сергей Жигунов, 
Анастасия Заворотнюк в комедийном 
сериале «Моя прекрасная няня». Амедия 
при участии Сони Пикчерс, 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 ОНТ представляет: «Дочь садовни-
ка». Многосерийный фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 ОНТ представляет: «Документаль-
ный детектив». «Убить короля».
18.55 Поле чудес.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 ОНТ представляет «Великолепная 
пятерка».
22.25 Комедия «Любовь - морковь».
00.30 Наши новости.
00.45 Новости спорта.
00.50 ОНТ представляет: «Наша Russia».
01.25 Фильм Ивана Дыховичного «Вдох. 
Выдох».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Худ. фильм «На грани безумия». 
США, 1988 год.
05.25 Фильм «Когда наступает сентябрь».

06.00 «24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 13». Сериал.
10.00 «Наш дом».
10.30 «24 часа».
10.40 «Очевидец представляет. Самое 
смешное».

11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Сериал.
13.00 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
13.30 «24 часа».
13.50 «Смех в большом городе».
14.45 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сери-
ал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Есть контакт».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин со Звездами».
18.25 «Затмение». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 Худ. фильм «Элвис покинул здание». 
США.
22.30 «24 часа».
22.55 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
23.35 «Для тех, кто не спит». Уэсли Снайпс в 
остросюжетном фильме «Детонатор». США.
01.10 «Очевидец представляет. Самое 
шокирующее».

06.45, 14.25 Мультсериал «Новые приклю-
чения Винни-Пуха».
07.05 Утренняя подзарядка.
08.10 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-2». 
Фильм «Я умер вчера».
09.40 В этот день.
09.45, 16.35 Час суда с Павлом Астахо-
вым.
10.40 Казанова.
11.10, 17.30 Сериал «Белинда».
12.10 Сериал «Анатомия Грэй».
13.00 Сезон у дачи.
13.35 «ПРОдвижение +».
14.05 Анекдот. LAD.
14.55 Внеклассный час.
15.05, 18.50 Клуб бывших жен.
16.00 Все о безопасности.
18.35 Новости культуры.
19.40 Другая жизнь.
20.40 Калыханка.
20.55 «Великолепная семерка». Эпизод 
второй.
21.35 Битва экстрасенсов.
22.30 Шок-О-ЛАД.

23.30 ХХХVII Международный турнир 
Гран-при по вольной борьбе на призы 
А.В.Медведя.
00.45 Казанова.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Мой серебряный шар. Дочь Пуш-
кина». Ведущий - Виталий Вульф.
10.00 Сериал «Пленники луны», Россия.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести-Москва.
11.50 Сериал «Бандитский Петербург-8. 
Терминал», Россия.
12.50 Сериал «Петербургские тайны», 
Россия.
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести-Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
15.55 Премьера. Хуан Карлос Гарсия, 
Стефани Кайо и Вероника Шнайдер в в мо-
лодежном сериале «УКраденные поцелуи», 
Перу-Венесуэла.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.15 «Пятая студия» с Сергеем Бриле-
вым».
19.50 Спокойной ночи, малыши!
20.00 Премьера. «Юрмала». Фестиваль 
юмористических программ.
21.05 Николь Хэнсен и Джон Райан в 
фантастическом боевике «Американский 
киборг. Стальной воин», США.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Киноакадемия. Премии «Оскар», 
Британской киноакадемии и кинофес-
тиваля в Сан-себастьяне. Ал Пачино в 
остросюжетном фильме Сидни Люмета 
«Собачий полдень».

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Лихие 90-е».

10.50 «Маски-шоу».
11.15 Сериал «Таксистка-4».
13.00 Сегодня.
13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела».
14.25 Криминальный сериал «Защита 
Красина».
15.20 «Ассорти».
15.35 «Обзор.Спасатели».
16.00 Сегодня.
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
19.00 Сегодня.
19.40 «Следствие вели...».
20.40 «Чрезвычайное происшествие. 
Расследование».
21.10 «Ты - суперстар». Телевизионный 
музыкальный конкурс.
23.00 Иронический триллер «Патруль».
00.40 «Маски-шоу».

08.00 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Практика в классе 125 куб. см. Прямая 
трансляция.
08.45 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Практика в «Королевском» классе. Прямая 
трансляция.
10.00 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Практика в классе 250 куб. см. Прямая 
трансляция.
10.45 Футбол. Евро-2008.
11.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация. Россия - Англия.
12.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация.
13.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/8 финала.
15.00 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
1/4 финала. Прямая трансляция.
16.45 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/4 финала. Прямая трансляция.
19.00 Футбол. Евро-2008.
19.30 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы. Квалификация.
20.30 Тимберспортс. Чемпионат Европы в 
Германии.
21.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/4 финала. Прямая трансляция.
00.00 Футбол. Евро-2008.
00.30 Экстремальный спорт. Молодежная 
зона.
01.00 TNA рестлинг. США.
01.45 TNA рестлинг. США.

06.30 Документально-познавательный 
сериал «Выдающиеся исторические лич-
ности». Фильм «Ганнибал».
06.55 Бритва Оккама.
07.20 ?снасць.
07.50 Доброе утро, Беларусь!
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.05 Здоровье.
09.45 Комедийный сериал «Дедушка моей 
мечты».
10.10 Шпилька.
10.50 Тайный вкус.
11.20 Утренняя волна.
12.15 Комедия «Укрощение строптивой» 
по мотивам пьесы У.Шекспира.
14.00 Видеофильм АТН «Люди на границе».
14.25 Мужской характер.
15.10 Новости региона.
15.30 Парламент в лицах.
15.55 Nota Bene.
16.25 В мире моторов.
16.55 Вокруг планеты.
17.35 Зона Х.
18.20 Телеклуб «Ваше лото».
19.20 Новая волна-2007. Дискотека в 
Юрмале.
21.00 Панорама.
21.45 Фильм недели. Премьера. Дж.Фонда, 
Д.Малруни в комедийной мелодраме ре-
жиссера Г.Маршалла «Крутая Джорджия».
23.50 Формула-1. Гран-при Бразилии. 
Квалификация.
01.10 Музыкальный плей-офф.
02.05 Ночной киносеанс. А.Хове и М.Мартен 
в эротической драме «Бильбао».

07.00 «Субботнее утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Дженнифер Энистон, Кортни Кокс, 
Лиза Кудроу в многосерийном фильме 
«Друзья». США, 1994 год.
09.40 «Здоровье».
10.30 «Смак».

11.05 ОНТ представляет: Мультсериал 
«Фред - пещерный человек».
11.15 ОНТ представляет: «Очарование 
домашних питомцев». Документальный 
сериал. Канада, 2004-2006 год.
11.50 ОНТ представляет: «Баба Яга про-
тив».Мультфильм.
12.25 «Тележурнал «Союз».
12.55 Худ. фильм «Биндюжник и король». 
СССР, 1989 год.
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Премьера..»Что это вы проглотили?».
17.15 Худ. фильм «Тесты для настоящих 
мужчин».
18.55 Премьера ОНТ: «Один против всех».
20.00 Большая политика.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 «Ледниковый период».
00.10 Что? Где? Когда?.
01.30 ОНТ представляет: Фильм Альфреда 
Хичкока «Не тот человек». США, 1956 год.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Продолжение фильма «Не тот чело-
век».
03.45 Эдвард Радзинский. «Загадки Стали-
на». 2-я часть.
04.25 «Судьбы, раздавленные казино».
05.25 Фильм. «Кто, если не мы».

06.25 «Военная тайна» с Игорем Проко-
пенко.
07.10 «Анфас». Военно-патриотическая 
программа.
07.30 «Приключения кенгурят». Мультсе-
риал.
08.00 «Афромосквич». Комедийный сериал.
09.00 «Наш дом».
09.30 «Большие мозголомы».
10.30 «Проснись и пой» с Ларисой Гриба-
левой.
11.05 «Минск и минчане».
11.35 «Колобков. Настоящий полковник!». 
Сериал.

12.35 Олег Даль и Ирина Купченко в ме-
лодраме «Отпуск в сентябре». 
14.10 «Космические ковбои». Мультсериал.
14.35 «Новые путешествия дилетанта».
15.05 «Рожденные в СССР».
15.50 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
16.30 «24 часа».
16.40 «Фантастические истории».
17.30 «Наше дело».
17.40 «Частные истории».
18.30 «Успеть всё». Телеигра.
19.30 «24 часа».
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 Худ. фильм «Кровь и шоколад». США.
22.10 «Крутые ребята». Народное шоу.
22.40 «Арт-хаус». Месяц Педро Альма-
довара. «Женщины на грани нервного 
срыва». Испания,
00.20 «Рекламный облом».
00.50 «Сеанс для взрослых». «Дикость». 
Великобритания.

08.30 Документально-познавательный 
сериал «Миллион вопросов о природе».
08.45 Фильм-сказка «Осенний подарок 
фей».
10.05 Хорошие новости.
10.40 Школа ремонта.
11.50 Врачебные тайны.
12.30 «Театр. Избранное». Артист Иван 
Мацкевич.
13.05 Детективный сериал «Одна тень на 
двоих». 1-я - 4-я серии.
17.00 «Спорт, спорт, спорт...» Николай 
Грузд.
17.40 Детектив «Криминальный отдел».
19.10 Футбол. Чемпионат Англии. Пре-
мьер-лига. Астон Вилла - Манчестер 
Юнайтед. Прямая трансляция.
21.10 Анекдот. LAD.
21.30 Хоккей. НХЛ. Обзор недели.
22.40 ХХХVII Международный турнир 
Гран-при по вольной борьбе на призы 
А.В.Медведя.
23.55 Необъяснимо, но факт.

07.00 Доброе утро, Россия.
08.30 Д«Огги и тараканы». Мультсериал.
08.50 Мультфильм.
09.00 «Военная программа» Александра 
Сладкова.
09.20 «Студия «Здоровье».
09.55 Утренняя почта.
10.30 Городок. Дайджест. Развлекательная 
программа.
11.00, 14.00, 19.00 Вести.
11.10 Местное время. Вести-Москва.
11.20 «Субботник».
12.00 Премьера. «Ступени». Телеигра для 
всей семьи.
13.00 «Вокруг света».
14.20 Приключенческий фильм «Дожди в 
океане». СССР.
15.50 Премьера. «Белым по черному». 
Ток-шоу Светланы Сорокиной.
16.45 «Аншлаг и Компания».
18.30 «Ревизор».
19.20 «Танцы на льду. Ваш выбор».
19.45 «Субботний вечер».
21.40 Комедия «Брюс Всемогущий».
23.35 Сэлма Хайек в мелодраме «Падшая 
любовь».

07.50, 10.00, 13.00 Сегодня.
08.05 Приключенческо-фантастический 
сериал «Легенда о черном рыцаре»,
08.55 «Смотр».
09.25 «Без рецепта».
10.20 «Главная дорога».
10.50 «Кулинарный поединок».
12.00 «Квартирный вопрос».
13.25 «Особо опасен!».
13.55 Лирическая музыкальная комедия 
«Привет от Чарли-трубача».
15.35 «Чрезвычайное происшествие. 
Расследование».
16.00 Сегодня.
16.25 «Женский взгляд». Игорь Шалимов 
и Оксана Робски.

17.00 Криминальная комедия «План «Б».
19.00 Сегодня.
19.40 «Профессия - репортер».
20.20 «Программа Максимум». Скандалы. 
Интриги. Расследования.
21.35 «Русские сенсации».
22.30 «Ты не поверишь!».
23.30 Триллер «Попутчик».
01.05 «Реальная политика» с Глебом Пав-
ловским.
01.40 «Микс-Файт М-1. Бои без правил».

08.00 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Квалификация в классе 125 куб. см. Прямая 
трансляция.
08.45 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Квалификация в «Королевском» классе. 
Прямая трансляция.
10.00 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Квалификация в классе 250 куб. см. Прямая 
трансляция.
10.45 Футбол. Евро-2008.
11.15 Снукер. Гран-при Великобритании. 
1/4 финала.
13.30 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
1/4 финала.
14.30 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
Полуфинал. Прямая трансляция.
16.15 Велоспорт. Про-тур. Тур Ломбардии. 
Прямая трансляция.
18.00 Гандбол. Суперкубок в Словении. 
Мужчины. Полуфинал. «Сelje Pivovarna 
Lasko» - «Magdeburg». Прямая трансляция.
19.30 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
20.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
Полуфинал. Прямая трансляция.
23.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
Полуфинал.
00.30 Бокс. Чемпион мира по версии WBС 
в Великобритании. Легкая весовая катего-
рия. Дж. Виттер - В. Харрис.
01.30 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Квалификация в «Королевском» классе.
02.30 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Warm up. Прямая трансляция.

19 КАСТРЫЧНIКА, ПЯТНІЦА

20 КАСТРЫЧНIКА, СУБОТА
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Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.
2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
3. Указваем суму аплаты.
4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.
2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
3. У графе «Ад каго» пішам: прозвішча, імя, імя па бацьку.
4. Ніжэй указваем адрас.
5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.
7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

21 КАСТРЫЧНIКА, НЯДЗЕЛЯ

06.15 Индийское кино. Мелодрама «Сети 
любви».
08.30 Альманах путешествий.
09.00, 12.00, 15.00 Новости.
09.10 Арсенал.
09.40 Комедийный сериал «Дедушка моей 
мечты».
10.10 Культурные люди.
10.45 Научно-познавательный сериал 
«Маленький человек». Фильм «Чувства».
11.45 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
12.10 Комедия «Путешествие мсье Перри-
шона».
13.35 Хроникально-документальный 
фильм «Энергобезопасность Беларуси».
14.05 Видеофильм АТН «Люди на границе».
14.30 Футбол. Лига чемпионов. Видеожур-
нал.
15.10 Новости региона.
15.30 Время кино.
16.05 1/2 финала Высшей лиги Белорус-
ского КВН.
17.55 Суперлото.
18.55 Формула-1. Гран-при Бразилии. 
Прямая трансляция.
21.00 Панорама недели с Юрием Проко-
повым.
22.30 Вот так шоу!
23.30 Комедия «Евротур» (США- Чехия).
01.10 Все стихии.

07.00 ОНТ представляет: «Воскресное 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Воскресная проповедь.
09.20 Дженнифер Энистон, Кортни Кокс, 
Лиза Кудроу в многосерийном фильме 
«Друзья». США, 1994 год.
10.00 «Непутевые заметки» с Дмитрием 
Крыловым.
10.20 Пока все дома.

11.15 Фазенда.
11.50 «Утренняя почта».
12.40 «Страсти по насекомым». Док. фильм.
13.10 «Умницы и умники».
13.50 Премьера сезона. «Минута славы».
16.00 Наши новости.
16.15 Новости спорта.
16.20 «Международная панорама».
16.40 Воскресный «Ералаш».
17.00 «КВН». Премьер - лига. Финал.
18.40 ОНТ представляет: Реалити-шоу 
«Три холостяка».
20.00 Контуры.
21.05 «Дыхание планеты».
21.35 Премьера сезона. «Фабрика звезд».
23.25 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
00.05 Мэл Гибсон в комедийном боевике 
«Смертельное оружие 2». США, 1989 год.
02.05 Премьера. «Приют комедиантов».
03.00 Наши новости.
03.10 Новости спорта.
03.15 «Приют комедиантов». Продолжение.
03.50 Русская классика в кино. Н.В.Гоголь 
«Мертвые души».
05.00 Наши новости.
05.05 «Мертвые души». Продолжение.

06.35 «Детский сеанс». фильм-сказка 
«Иван да Марья». СССР,
08.00 «Афромосквич». Комедийный сериал.
09.00 «Автопанорама».
09.30 «Очевидец представляет. самое 
смешное».
10.30 «Большой завтрак».
11.05 «Я - путешественник».
11.35 «Колобков. Настоящий полковник!». 
Сериал.
12.35 «Золотая коллекция». Олег Даль и 
Ирина Купченко в мелодраме «Отпуск в 
сентябре». СССР,
14.10 «Космические ковбои». Мультсери-
ал.
15.00 «Ессе homo».
15.30 «Очевидец представляет. самое 
шокирующее».

16.30 «24 часа».
16.50 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
17.20 «Слухи. Скандалы. Сенсации. Рассле-
дования».
18.10 «Смех в большом городе».
19.00 «Автопанорама».
19.30 «Неделя». Информационно-анали-
тическая программа.
20.30 «Фильм недели». Премьера! Сальма 
Хайек, Колин Фаррелл и Дональд Сазер-
ленд в мелодраме «Спроси у пыли». США,
22.45 «Спортивная неделя».
23.15 Чемпионат мира по ралли -2007.
Франция.
00.15 «По полной программе».
00.55 «Побег». Сериал.

07.10 Благовест.
07.35 Мир вашему дому.
07.45 Фильм-сказка «Как завоевать при-
нцессу».
09.00 Наша пятерочка.
10.05 Не вовремя.
10.35 Школа ремонта.
11.45 Сезон у дачи.
12.25 Документально-познавательный 
сериал «Неизвестная планета». Фильм «Пу-
тешествие в страну девяти драконов».
12.55 «Полоцкие лабиринты: кадетский 
след».
13.30 ПРОдвижение +.
13.50 Слово писателя.
14.20 Свет далекой звезды. Леонид Рах-
ленко.
14.55 Футбол. Чемпионат Беларуси. МТЗ-
РИПО - БАТЭ. Прямая трансляция.
16.55 Мелодраматический сериал «Две 
звезды». 4-я и 5-я серии.
17.55 Мелодрама «Долгое прощание».
20.05 Анекдот. LAD.
20.25 Телебарометр.
20.45 Права человека.
21.00 Фильмы Такеши Китано. Комедия 
«Кикуджиро».

23.15 ХХХVII Международный турнир 
Гран-при по вольной борьбе на призы 
А.В.Медведя.

07.00 Вести.
07.10 Худ. фильм «Лиха беда начало».
08.30 Детский сеанс. «Огги и тараканы». 
Мультсериал (Канада- Франция, 1999 г).
08.50 Мультфильм.
09.00 «Диалоги о животных».
09.30 Очевидное-невероятное.
10.00 «Сто к одному». Телеигра.
11.00 Вести.
11.10 «Сам себе режиссер».
12.10 «Игра воображения». Телеигра.
12.40 Премьера. «Властелин ума». Телеигра.
13.10 «Комната смеха» .
14.00 Вести.
14.20 Худ. фильм «Приходите завтра».
16.10 Вести. Дежурная часть.
16.40 «Честный детектив». Авторская 
программа Эдуарда Петрова.
17.10 Премьера. «Танцы на льду».
19.00 Вести недели.
20.00 «Специальный корреспондент».
20.30 Айс Кьюб в боевике «Крутящий 
момент».
22.15 Худ. фильм «Там, где господствуют 
орлы».
01.05 «Горячая десятка».

08.00 «Сегодня».
08.15 Приключенческо-фантастический 
сериал «Легенда о черном рыцаре»,
09.05 «Счастливый рейс».
10.00 Сегодня.
10.25 «Едим дома!».
11.00 «Дикий мир с Тимофеем Баженовым».
11.40 «Их нравы».
12.10 «Авиаторы».
12.40 «Чрезвычайное происшествие». 
Обзор за неделю.
13.00 Сегодня.

13.25 «Лихие 90-е».
13.55 Премьера. «Кремлевские дети».
14.50 «Москва-Ялта-Транзит».
15.45 «Ассорти».
16.00 Сегодня.
16.25 «Один день. Новая версия».
17.05 Харви Кайтел в семейной мелодра-
ме «Воображаемые преступления».
19.00 «Сегодня. Итоговая программа» с 
Кириллом Поздняковым.
19.55 «Чистосердечное признание».
20.35 «Чрезвычайное происшествие». 
Обзор за неделю.
21.20 «Главный герой» с Антоном Хрековым.
22.30 «Воскресный вечер с Владимиром 
Соловьевым».
23.45 Киану Ривз, Тильда Суинтон в моло-
дежной драме «Дурная привычка».

06.45 Мотогонки. Гран-при Малайзии. Гонка 
в классе 125 куб. см. Прямая трансляция.
08.00 Мотогонки. Гран-при Малайзии. Гонка 
в классе 250 куб. см. Прямая трансляция.
09.15 Мотогонки. Гран-при Малайзии. Гонка в 
«Королевском» классе. Прямая трансляция.
11.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
Полуфинал.
12.45 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Квалификация в классе 250 куб. см.
13.30 Мотогонки. Гран-при Малайзии. 
Квалификация в «Королевском» классе.
14.30 Теннис. Турнир WTA в Швейцарии. 
Финал. Прямая трансляция.
16.30 Гандбол. Суперкубок в Словении. 
Мужчины. Финал. Прямая трансляция.
18.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
Финал. Прямая трансляция.
19.30 Сумо. Аки басё. Япония.
20.30 Сумо. Аки басё. Япония.
21.30 Мотоспорт по выходным.
22.00 Снукер. Гран-при Великобритании. 
Финал. Прямая трансляция.
01.00 Гандбол. Суперкубок в Словении. 
Мужчины. Финал.
02.00 Мотоспорт по выходным.
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�НАПЯРЭДАДНІ

КАНЕЦ ЧАЦВЁРТАЙ РЭЧЫ 
ПАСПАЛІТАЙ?

Глыбінная прычына непаразуменняў ляжы-
ць у нежаданні беларускага кіраўніцтва 

адмовіцца ад падтрымкі нацыянальнага пра-
мыслоўца. Раней незалежныя эксперты неад-
наразова казалі, што беларуская эканоміка, 
якая на 80 працэнтаў належыць дзяржаве, 
вельмі неэфектыўная. Нягледзячы на тое, 
што афіцыйная статыстыка прапануе невялікі 
працэнт нерэнтабельных прадпрыемстваў, на 
самай справе нерэнтабельна прыкладна трэцяя 
частка прамысловасці. Аднак пачаць рынкавыя 
рэформы, даць свабоду прадпрымальнікам, 
запрасіць інвестараў, прэзідэнт Аляксандр 
Лукашэнка пакуль не гатовы. «Гэта прывяло б 
да таго, што Лукашэнка, які любіць выступаць 
у ролі філантропа, выдзяляць сродкі таму ці 
іншаму прадпрыемству, асабіста згубіў бы 

уплыў», — кажуць мясцовыя палітолагі. Моц-
ная і незалежная гаспадарка з высокай доляй 
прыватнай уласнасці — пагроза абсалютнай 
уладзе Лукашэнкі.

«Независимая газета» (Расія) 

І вось рускую мову прапануюць зрабіць 
другой дзяржаўнай. Магу сказаць: будзе 

горш, чым у суседняй Беларусі. Там ужо зараз 
няма тэлевізійных навін на беларускай мове, 
чыноўнікі гавораць па-руску, на мяжы ад-
маўляюцца выдаць беларускамоўныя бланкі 
дэкларацыі. Паглядзіце, што адбываецца на 
берагах Дняпра, не на шмат паўночней: у буй-
ным абласным цэнтры Магілёве няма ніводнай 
беларускамоўнай школы.

«Экономические известия» (Украіна) 

Папярэднія заявы пра рэжым Лукашэнкі як 
пра «тыранію і дыктатуру» цяпер, здаецца, 

забытыя. Такая рэзкая ацэнка прагучала з вус-
наў грузінскага лідэра пасля арышту шэрагу 
грузінскіх дэпутатаў, якія прыехалі ў Мінск для 
назірання за прэзідэнцкімі выбарамі ў сакавіку 
2006 года. Тады шанцы на прымірэнне паміж 
дзяржавамі здаваліся мінімальнымі. Цяпер жа 
прадстаўнікі знешнепалітычных колаў Грузіі 
мяркуюць, што Грузія і Беларусь могуць узяць 
новы дыпламатычны старт. Беларусь давяла, 
што яна не з’яўляецца сатэлітам Расіі. 

Eurasianet (Грузія) 

З пачатку года ўсё змянілася: Крэмль падвоіў 
кошты на энерганосьбіты і заявіў, што гэта 

павышэнне не апошняе. Такое рашэнне не 

прайшло без наступстваў для эканомікі Бела-
русі: дэфіцыт гандлёвага балансу расце катаст-
рафічнымі тэмпамі, а разам з ім і знешні доўг… 
І вось пайшлі першыя крэдыты, якія павінныя 
залатаць дзірку, роўную 4 працэнтам гадавога 
ВНП. МВФ у сваім апошнім аналізе прыводзіць 
наступныя лічбы: да 2012 года агульныя страты 
ў эканоміцы складуць ад 10 да 15 працэнтаў УВП. 
Праблемы сыходзяць перш за ўсё з-за росту за-
робкаў. І для прэзідэнта Аляксандра Лукашэнка, 
на думку ЗША — «апошняга дыктатара Еўропы», 
прынцыпова важна, каб людзям жылося доб-
ра: для яго няма нічога страшней за масавыя 
пратэсты. Цяпер аднак эканоміка губляе сваю 
здольнасць да канкурэнцыі. Павышэнне коштаў 
на энерганосьбіты ў гэтай сітуацыі фатальна.

Die Presse (Аўстрыя) 

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Алег ПЯТРОЎ

На датэрміновых выбарах у 
польскі сейм 21 кастрычніка 
перамогу можа атрымаць 
апазіцыя, што пахавае ідэю 
правых пра Чацвёртую 
польскую рэспубліку. 

Выбары, нагадаем, датэрміно-
выя. Іх прычына — крызіс урада-
вай кааліцыі пад кіраўніцтвам 
партыі «Права і справядлівасць» 
(ПіС). Улетку яна страціла пад-
трымку дэпутацкай большасці ў 
Сейме. Гэта, у сваю чаргу, стала 
наступствам дзяжурнага каруп-
цыйнага скандалу, фігурантамі 
якога была партыя-кааліцыянт 
«Самаабарона».

Выбарчая кампанія была вель-
мі кароткай і, хутчэй за ўсё, за-
помніцца абывацелю некалькімі 
эпізодамі. Напрыклад, трансфе-
ры. Так, экс-міністр Лешэк Мілер 
(Саюз левых дэмакратаў) раптам 
вырашыў ісці на выбары ад спісу 
папулісцкай «Самаабароны». 
А экс-міністр абароны, наадва-
рот, перайшоў з лагеру ўлады ў 
апазіцыю. 

Доўга не забудзецца скандал 
вакол Катыні. Браты Качыньскія 
хацелі правесці цырымонію па-
мяці забітых Сталіным польскіх 
жаўнераў пад Смаленскам у мяс-
тэчку Катынь. Гэта мерапрыемс-
тва раней планавалі на 2008 год. 
Аднак, на думку ўраду, нядаўні 
выхад на экраны фільма Анджэя 
Вайды «Катынь» быў дастатковай 
прычынай, каб падкарэктаваць 
дату цырымоніі. Скандал пачаў-
ся пасля таго, як Вайда, бацька 
якога таксама быў расстраляны 
НКУС, заявіў, што Качыньскія 
хочуць выкарыстаць сакральную 
для кожнага паляка тэму ў якасці 
банальнага піяру. Давялося ме-
рапрыемства адмяніць. 

Нарэшце, гэтыя выбары зноў 
вярнулі ў вялікую палітыку Аляк-
сандра Квасьнеўскага, былога 
прэзідэнта, які ідзе па спісу блока 
«Левыя і дэмакраты» (ЛіД). ЛіД 

— не фаварыт кампаніі, аднак 
якраз Квасьнеўскі стаў галоўным 
ньюсмейкерам. Ягоныя дэбаты 
з прэм’ерам Качыньскім сталі 
кульмінацыяй выбарчай гонкі. 

Нелюбоў як нелюбоў
«Бітвай гігантаў» назвалі гэ-

тую тэлевізійную дуэль у прэсе, 
якая, на думку экспертаў, магла 
паўплываць на вынікі выбараў. 
Нагадаем, што якраз тэледэбаты 
Квасьнеўскага і Валенсы ў свой 
час дапамаглі былому комуху 
(пры саветах Квасьнеўскі займаў 
высокую партыйную пасаду) ста-

ць прэзідэнтам. Каб паглядзець 
дэбаты, палякі нават пагадзіліся 
на тое, каб іх любімы серыял 
«Любоў як любоў» перанеслі на 
больш позні час. 

Шоу атрымалася. Самай ці-
кавай часткай спрэчкі стала 
міжнародная палітыка. Польшча 
пры Качыньскіх сапраўды перат-
варылася ў нейкае еўрапейскае 
цуда-юда. Качыньскія нават ад-
мовіліся запрашаць на выбары 
назіральнікаў з АБСЕ, матывую-
чы гэта тым, што Польшча і так 
развітая дэмакратычная краіна. 
Іспанская прэса са спасылкай на 

канфідэнцыйныя крыніцы сц-
вярджае, што Качыньскія маюць 
намер ператварыць саміт ЕС 19 
кастрычніка (за дзень да выбараў) 
у нейкае шоу польскай незалеж-
насці. Крызіс правых ілюструе 
пазіцыя Леха Валенсы. Валенса 
— перакананы кансерватар — за-
явіў, што мае намер галасаваць 
за вядучую апазіцыйную партыю 
«Грамадзянская платформа» 
Дональда Туска. Праўда, самі 
Качыньскія лічаць, што іх міжна-
родны курс — не правал, а фурор. 
Дасюль польская дыпламатыя, па 
іх словах, «стаяла на каленях». 

Дыскусія Качыньскага і Квась-
неўскага сапраўды мела вы-
нік: на наступны дзень рэйтынг 
галоўнай апазіцыйнай партыі 
«Грамадзянская платформа» 
ўпаў на пяць пунктаў. ЛіД дадала 
сабе пару адсоткаў. А рэйтынг 
партыі Качыньскіх падняўся да 
36 працэнтаў. Гэта найлепшы 
паказчык партыі на працягу 
перадвыбарчай кампаніі. Аднак 
фармат магчымага кабінету пра-
вых нават пасля такога значнага 
ўздыму папулярнасці ПіС заста-
ецца туманным.

Трэцім будзеш?
Праблема ў тым, што для фар-

мавання ўраду нават 36 адсоткаў 
відавочна недастаткова. Саюзнікі 
ПіС па былой кааліцыі — партыі 
«Самаабарона» і Ліга польскіх 
сямей (ЛПР) балансуюць на мяжы 
вылету з дэпутацкага клубу. Калі 
партыя Анджэя Лепера «Самааба-
рона» яшчэ мае шанцы пераадо-
лець пяціпрацэнтны бар’ер, ЛПР, 
здаецца, усё ж такі давядзецца 
развітацца з вышэйшай лігай 
польскай палітыкі. Максімум 
яе папулярнасці на час кампаніі 
складаў тры працэнты. 

Найбольш ідэалагічна блізкім 
партнёрам у новым Сейме для 
ПіС будзе «Грамадзянская плат-
форма» — партыя ліберальнага 
накірунку. Пытанне ў тым, што 
«Грамадзянская платформа» на 
працягу знаходжання ПіС ва 
ўладзе была галоўным апанен-
там партыі Качыньскіх. Выбары 
шмат хто разглядае праз прызму 

катэгарычнай альтэрнатывы: 
Качыньскія або Туск. 

Трэцяй партыяй у будучым 
парламенце відавочна стане 
картэль левых партый «Левыя і 
дэмакраты». Вядучую ролю ў бло-
ку, рэйтынг якога складае зараз 
14–15 працэнтаў, адыграе «Саюз 
левых дэмакратаў».

Хто вы, містэр Туск?
«Грамадзянская платформа» 

— партыя, без якой будучы ўрад 
Польшчы ўжо, відавочна, не 
магчымы. Гэта партыя лібераль-
най арыентацыі, яна выступае 
за вольны рынак, увядзенне 
еўра, інтэграцыю Еўропы. Такая 
пазіцыя больш пасуе кансерва-
тарам Качыньскага, чым левым 
Квасьнеўскага. Аднак, як было 
сказана вышэй, ніякага камп-
рамісу паміж лідэрамі дзвюх 
партый, здаецца, быць не можа. 
Такім чынам, усё ідзе да таго, 
што на глебе агульнай нянавісці 
да Качыньскіх лібералы і левыя 
сфармуюць агульны ўрад. Аднак 
цяжка ўявіць, як амбіцыйныя 
асобы Туск і Квасьнеўскі могуць 
працаваць разам, не кажучы пра 
супярэчнасці іх праграм. 

Для польскіх левых, якія на 
мінулых выбарах праваліліся, 
бо набралі каля 10 працэнтаў, 
гэтыя выбары — больш, чым 
проста выбары. Формула поль-
скай палітыкі пачынае нагадваць 
амерыканскую: партыйнае суп-
рацьстаянне будуецца на глебе 
культурна-этычных каштоўнас-
цей — трэба хадзіць у царкву ці 
не, трэба падтрымліваць аборты 
ці не, трэба дазваляць маршы 
гомасексуалістаў ці не. Левым 
вельмі цяжка знайсці сваю нішу 
ў такіх раскладах. 

У такім выпадку адзінае, што 
можна прагназаваць дакладна, 
— гэта нестабільнасць. Сфарма-
ваны пасля выбараў урад наўрад 
ці працягне да канца адведзенай 
яму кадэнцыі. Абмеркаванне 
любога больш-менш значнага за-
конапраекту прывядзе да вотуму 
недаверу. Такім чынам, Польшчу 
ў будучыні чакае цэлы шэраг 
датэрміновых выбараў. 

Прэм’ер-мiнiстр Яраслаў Качыньскi падчас сустрэчы з жанчынамi — кандыдатамi  
ў парламент. Варшава, 8 кастрычнiка, 2007
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�МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

УКРАІНА 

Пасля сустрэчы старшыні праўлення «Газпрама» Аляксея Мілера і 
міністра паліва і энергетыкі Украіны Юрыя Байко, якая адбылася 8 

кастрычніка, была падпісана дамова пра ўрэгуляванне запазычанасці за 
пастаўлены сёлета газ.

Пра гэта паведамляе «Інтэрфакс» са спасылкай на «Газпрам». У дамове 
вызначана схема, якая прадугледжвае выплату доўгу да 1 лістапада 2007 
года. 

Пры гэтым першую частку, 200 мільёнаў долараў, Украіна павінна вы-
плаціць да 22 кастрычніка. Напярэдадні Байко дамовіўся з Мілерам, што 
ўкраінскі бок выплаціць канцэрну частку доўгу ў памеры 1,3 мільярда дола-
раў грашыма, а яшчэ частку «Газпрам» атрымае ў выглядзе газу, змешчанага 
ў падземных газасховішчах Украіны.

РАСІЯ

Першы намеснік мэра расійскай сталіцы, кіраўнік будаўнічага комплексу 
Уладзімір Рэсін, стаў ганаровым членам Клуба беларусаў Масквы.

Учора на ўрачыстай сустрэчы яму выдалі пасведчанне сябра клубу і 
падаравалі сімвал арганізацыі — макет парусніка з беларускім сцягам. 

Дарэчы, Рэсін нарадзіўся ў Мінску. Клуб беларусаў Масквы існуе з 1998 
года і налічвае каля тысячы сябраў. Сярод іх лаўрэат Нобелеўскай прэміі 
Жарэз Алфёраў, касманаўт Уладзімір Кавалёнак, дэпутат Дзярждумы Франц 
Клянцэвіч і іншыя.

ТУРКМЕНІСТАН

8 кастрычніка ў Туркменістане ўступіла ў дзеянне чарговая амністыя. 
Чакаецца, што на волю выйдуць каля 9 тысяч чалавек, пераважна 

дробных крымінальнікаў.
Такія амністыі пры Ніязаве сталі звычайнай справай — яны рэгулярна 

праводзіліся раз на год, а часам, і чатыры разы на год. Выпускаюцца пе-
раважна дробныя крымінальнікі. Абвінавачаныя ў карупцыі, забойствах і 
тэрарызме ніколі не вызваляюцца. 

Цяперашняя амністыя не стала выключэннем. Надзеі праваабаронцаў 
на выхад з турмаў праціўнікаў рэжыму не спраўдзіліся. Самая вядомая 
постаць сярод вызваленых на гэтым тыдні — Гелды К’ярызаў, сусветна 
вядомы селекцыянер коней. Ён знаходзіўся ў турме з 2002 года і, паводле 
«Amnesty International», меў вялікія праблемы са здароўем. Туркменскія 
ўлады атрымлівалі шмат зваротаў ад міжнародных арганізацый з просьбай 
вызваліць К’ярызава. 

Другая вядомая постаць сярод вызваленых — Нурмурад Рэджэпаў, 
сын кіраўніка аховы былога прэзідэнта Ніязава. Ніхто не ведае прычы-
ны, паводле якой ён і яго бацька былі арыштаваныя, і чаму цяпер сын 
выпушчаны. 

У турме застаўся былы міністр замежных спраў Барыс Шахмурадаў, але 
яго жонка і пляменнік пад цяперашнюю амністыю якраз трапілі. 

Увагу праваабаронцаў прыцягнуў і такі факт. Абвешчана, што сярод 
амаль 9 тысяч амніставаных у Туркменістане вязняў 1370 жанчын. Тым 
часам вядома, што адзіная жаночая туркменская турма ў горадзе Дашагуз 
разлічана на 700 зняволеных. 

ШВЕЦЫЯ

У Ш в е ц ы і 
а б в е ш ч а -

ны імёны новых 
лаўрэатаў Нобе-
леўская прэміі па 
фізіцы. Імі сталі 
Альберт Ферт і 
Петэр Грунберг. 
Іх даследаванні 
знайшлі практыч-
нае прымяненне 
пры распрацоў-
цы кампутарных 
жорсткіх дыскаў, што дазволіла ў апошнія гады значна павялічыць іх 
ёмістасць.

Альберт Ферт нарадзіўся ў 1938 годзе, ён грамадзянін Францыі, суп-
рацоўнік Універсітэта Парыж–11. Петэр Грунберг нарадзіўся ў Германіі ў 
1939 годзе. Ён працуе ў даследчым цэнтры нямецкага горада Юліх, зямля 
Паўночны Рэйн-Вестфалія. 

Пачынаючы з 2001 года, Нобелеўская прэмія складае ў кожнай намінацыі 
10 мільёнаў шведскіх крон. Калі ў адной намінацыі перамагаюць некалькі 
чалавек, сума падзяляецца пароўну. 

Цырымонія ўзнагароджання адбудзецца 10 снежня, у дзень смерці 
Альфрэда Нобеля. Кароль Швецыі, па традыцыі, уручыць узнагароды ў 
Канцэртным доме Стакгольма, а пасля ў Блакітнай залі ратушы адбудзецца 
нобелеўскі банкет.

ТУРЦЫЯ

Турцыя пачала падрыхтоўку да ваеннай аперацыі супраць курдскіх ба-
евікоў, якія базуюцца на поўначы Ірака. Пра гэта заявіў прэм’ер-міністр 

краіны Рэджып Эрдаган.
Супраць увода турэцкіх войск выступае Вашынгтон, які заяўляе, што гэта 

ўскладніць і без таго цяжкае становішча ў Іраку. Некаторыя незалежныя эк-
сперты таксама заяўляюць пра тое, што гэта не толькі можа дэзарганізаваць 
сітуацыю ў краіне, але і падштурхнуць курдаў у Сірыі і Іране да актыўных 
сепаратысцкіх дзеянняў.

�КАМЕНТАР

Альберт Ферт Петэр Грунберг

АПЕРАЦЫЯ ПЕРАЕМНІК: 
ІНТРЫГА ЗАКРУЧВАЕЦЦА

Уладзімір Пуцін адсвяткаваў 
сваё 55-годзе і зрабіў сам 
сабе незвычайны падарунак 
— абвясціў, што збіраецца 
заняць пост кіраўніка 
расійскага ўраду. Пра тое, 
які рэзананс мела гэтая 
заява, распавядае маскоўскі 
палітолаг Дзмітрый Кастэнка.

— На першы погляд, Улад-

зімір Пуцін сапраўды пазбавіў 

расійскую паліталагічную ту-

соўку апошняй радасці ў жыцці 

— гадання наконт таго, хто 

стане ягоным пераемнікам. 

Ці гэта сапраўды так? 

— На з’ездзе Адзінай Расіі 1 
кастрычніка Пуцін заявіў, што 
гатовы ўзначаліць перадвыбарчы 
спіс гэтай партыі. Таксама дадаў, 
што «ідэя заняць крэсла прэм’ер-
міністра» з’яўляецца цалкам 
«рэальнай». Пасля гэтага пытан-
не, хто стане прэзідэнтам, быццам 
страціла ўсякае значэнне. Аднак 
гэта толькі на першы погляд. Ёсць 
некалькі «аднак». Па-першае, фі-
гура прэм’ера ў Расіі, з лёгкай рукі 
самога Пуціна, які мяняў апошнім 
часам іх як пальчаткі, у вачах гра-
мадства ператварылася ў нейкага 
«хозяйственника». Параўнайце 
постаці Прымакова і Фрадкова. 
Прэм’ер у часы Пуціна — гэта 
звычайна галоўны стрэлачнік, 
на якога вешаюць усе правалы. 
Па-другое, у Расіі няма ніводнай, 
акрамя КПРФ, сапраўднай партыі. 
Усе лаяльныя да ўраду партструк-
туры не маюць сталага электа-
рату, абапіраюцца выключна на 
адміністратыўны рэсурс. Гэта 
робіць партыйную сістэму і стан 
прэм’ера занадта нестабільнымі. 
Паглядзіце на Украіну, дзе існуе 
прэзідэнцка-парламенцкая сістэ-
ма. Там Юшчанка, а не Януковіч, 
як паказалі падзеі гэтага года, 
робіць абвестку дня. Не будзем 
забываць, што ў 1999 годзе Пуцін 
заняў высокі пост дзякуючы Бе-
разоўскаму. Беразоўскі думаў, 
што Пуцін яго пратэжэ. І дзе зараз 
Беразоўскі?

— Такім чынам, прэзідэнт 

нават у ценю прэм’ера Пуці-

на будзе мець вельмі важную 

ролю. Ці прыход Зубкова на 

пасаду прэм’ера спікера нешта 

змяніў у старых раскладах?

— Нагадаю, што ў якасці га-
лоўных афіцыйных кандыдатаў 
амаль год разглядаліся віцэ-
прэм’еры Дзмітры Мядзведзеў і 
Сяргей Іваноў. Першы лічыцца 
агентам ліберальнай крамлёўс-
кай фракцыі. Другі прадстаўляе 
інтарэсы сілавікоў, гэтакі ястраб. 
Рэйтынгі абодвух пераемнікаў ні-
колі не перавышалі 10 працэнтаў. 
І калі б не Пуцін, які ўвесь час 
падтрымліваў інтрыгу — Іваноў 
або Мядзведзеў — такога ажыята-
жу вакол згаданых кандыдатаў 
не было б. 12 верасня прэзідэнт 
нечакана прызначыў на месца 
прэм’ера піцерца Віктара Зубко-
ва. Спачатку да Зубкова ставіліся 
скептычна, аднак зараз відавоч-
на, што гэта асоба не калібру 
Фрадкова. Нават у страшным 
сне ніхто не падумаў, што асоба, 

падобная на Мюлера ў выкананні 
Бранявога, здатная балатавацца 
ў прэзідэнты. Ніхто не займаўся 
іміджам Фрадкова. З Зубковым 
усё па-іншаму. СМІ адразу пачалі 
рабіць яму вобраз «жорсткага 
ўпраўленца». Ужо зараз рэйтынг 
даверу да Зубкова большы, чым у 
абодвух афіцыйных кандыдатаў 
разам узятых. Гэта зблытала ўсе 
карты палітолагам.

— У любым выпадку, Пуцін 

павінен мець паўнамоцтвы як 

у прэзідэнта. Гэта значыць, 

альтэрнатывы парламенцкай 

мадэлі ў Расіі няма?

— А што яшчэ застаецца? 
Ініцыяваць рэферэндум наконт 
права займаць пасаду прэзідэнта 
больш за два разы? Справакаваць 
хвалю тэрарыстычных выбухаў і 
пад гэтым соусам увесці вайско-
вы стан? Выкарыстаць структу-
ры Саюзнай дзяржавы? Абраць 
на пасаду прэзідэнта старога ці 
хворага чалавека, які праз пару 
месяцаў падасць у адстаўку і 
тым самым дасць падставу для 
новых выбараў, на якіх зможа 
балатавацца Пуцін? Зараз Крэмль 
знаходзіцца ў цэйтноце — да вы-
бараў менш за 150 дзён. З кожным 
днём колькасць варыянтаў скара-
чаецца, і ўсё больш на карысць 
ідэі — Пуцін-прэм’ер.

— Сыход Пуціна з палітыч-

най сцэны немагчымы?

— У Пуціна самы высокі рэй-
тынг не толькі сярод сучасных 
палітыкаў, але і нават сярод гіста-
рычных асобаў. Толькі Сталіна ў 
нас любяць больш за яго. Няўжо 
ў такой сітуацыі нехта дазволіць 
яму сысці? Яго атачэнне вельмі 
не папулярнае. Без Пуціна яны 
ніхто. Не забывайце пра барацьбу 
ўнутры эліты. Як толькі не будзе 
асобы з аўтарытэтам Пуціна, 
кланы адразу перагрызуцца. 
Звярніце ўвагу на вынікі апошніх 
даследаванняў — як паўплывала 
заява Пуціна на рэйтынг адзі-
наросаў? Відавочна, расійскае 
грамадства разглядае Пуціна як 
разведчыка ў стане ворага. Пад 
ворагам разумеюць палітычную 
эліту, бюракратыю, да якой ад-
носяцца таксама і бонзы Адзінай 
Расіі. Прынамсі, згодна з апош-
нім апытаннем «Левада Цэнтру» 
ў Маскве, заява Пуціна наконт уд-
зелу ў спісе Адзінай Расіі змяніла 
палітычныя сімпатыі толькі 

ў аднаго працэнта электарату. 
Больш за 70 працэнтаў выбарш-
чыкаў не змянілі стаўлення да 
партый. Адна з галоўных інтрыг 
выбараў — ці папулярнасць Пуці-
на (сёння яна складае 70 адсоткаў) 
за кошт прыходу ў спіс Адзінай 
Расіі падыме яе рэйтынг (сёння 
ён складае прыблізна 40 працэн-
таў). Калі Адзіная Расія не зможа 
сабраць хаця б палову галасоў на 
выбарах, гэта будзе катастрофа 
для яе апарату. 

— Ці паўплывалі апошнія 

крокі Пуціна на стан іншых 

партый, якія маюць шанцы 

прайсці ў Думу — камуністы, 

эсэры і ЛДПР.

— Як толькі Пуцін заявіў пра 
свае намеры, думскія выбары 
фактычна ператварыліся ў рэ-
ферэндум па пытанню даверу 
Пуціну. У такім разе вельмі важна, 
хто прыйдзе другім пасля Адзінай 
Расіі. Найбольш моцна заява Пуці-
на ўдарыла па партыі Мірована. 
Справядлівая Расія спачатку 
рабіла сваю кампанію як партыя 
Пуціна. Цяпер, калі быць лагіч-
нымі, эсэры павінны распусціцца 
і калектыўна перайсці ў шэрагі 
Адзінай Расіі. Натуральна, такі 
варыянт выключаны — у раскрут-
ку СР ужо ўклалі шмат грошай і 
рэсурсаў. Таму зараз міронаўцы 
спрабуюць шукаць новы імідж, 
карэктаваць склад свайго спісу. 
Больш высокія шанцы заняць 
другое месца ў камуністаў. Пар-
тыя Зюганава робіць стаўку на 
сацыяльныя і імперскія лозунгі. 
Нечакана для ўсіх канкурэнтам СР 
і КПРФ стала ЛДПР, якую спісалі 
з фаварытаў. Дзякуючы таму, што 
ў спіс увайшоў Лугавы, экстрады-
цыі якога патрабуе Лондан, Жы-
рыноўскі зрабіў фурор сярод на-
цыяналістаў. Можна казаць, што 
пасля 1 кастрычніка назіраецца 
перазагрузка выбарчых стратэгій 
партый. Аднак тут ёсць адзін важ-
ны момант: калі апазіцыя будзе 
падстройвацца пад выступы Пу-
ціна, яна можа ў фінале прайграць 
усё. Уладзімір Пуцін — аматар 
незвычайных рашэнняў, і нельга 
выключаць, што ўся гісторыя з 
яго прэм’ерствам — гэта проста 
абходны манеўр. Магчыма, існуе 
іншы сцэнар аперацыі пераемнік. 
А магчыма, існуе нават некалькі 
сцэнараў, пад кожны з якіх рых-
туецца свой плацдарм.
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УГА ЧАВЕС

Вялікі правадыр Венесуэлы 
на мінулым тыдні паставіў 

асабісты рэкорд па даўжыні 
прамовы. Гэта адбылося ў межах 
яго праграмы «Алё, прэзідэнт», 
якую кожную нядзелю дэманс-
труе дзяржаўны канал. Сам фар-
мат праграмы вельмі просты 
— маналог прэзідэнта. Дык вось, 
Чавес у гэтым выпуску пачаў 
размаўляць а 11 гадзіне раніцы і 
прамаўляў без перапынку роўна 
8 гадзін. Такім чынам, ён палеп-
шыў на 17 хвілін свой рэкорд, 
які ўстанавіў 5 жніўня гэтага 
года (7 гадзін 43 хвіліны). Заста-
ецца дадаць, што адной з тэмаў 
прамовы было пытанне часу. Чавес заклікаў нацыю дружна перавесці 
гадзіннікі на паўгадзіны назад. Гэта, на яго думку, абавязкова дазволіць 
венесуэльцам павялічыць колькасць выпуску прадукцыі. Праўда, тут 
Уга не прыдумаў нічога новага. Як мінімум яшчэ дзве краіны на планеце 
жывуць з мясцовым часам, розніца якога з Грынвічам вымяраецца не 
толькі гадзінамі, але і хвілінамі. Так, калі ў Лондане поўнач, у Афганістане 
4 гадзіны 30 хвілін раніцы, а ў Бірме — палова на сёмую. Аднак гэта ніяк 
не паўплывала на тэмпы росту мясцовых эканомік. 

ГОРДАН БРАЎН

Прэм’ер-міністр Вялікабры-
таніі, кіраўнік ураду лейба-

рыстаў адмовіўся ад ідэі пра-
вядзення датэрміновых выбараў. 
Апошнім часам усе толькі і казалі, 
што 1 лістапада Браўн дасць 
старт перадвыбарчай кампаніі. 
Пра тое, што выбары абавязкова 
адбудуцца, на думку экспертаў, 
гаварыла серыя папулісцкіх заяў 
лідэра лейбарыстаў — вяртанне 
групы брытанскіх войскаў з Іраку 
і моцныя сацыяльныя прыяры-
тэты ў праекце бюджэту, які 
вынесены на разгляд дэпутатаў. 
Пра тое, што Браўну патрэбныя 
выбары, было шмат спекуляцый. 
Ён прыйшоў да ўлады ў чэрвені пасля адстаўкі Тоні Блэра, які прывёў 
лейбарыстаў да перамогі год раней. Гэта значыць, што Браўн, тэарэ-
тычна, можа заставацца на пасту лідэра ўраду да 2010 года. Хутчэй за 
ўсё, новага кіраўніка лейбарыстаў дасталі нападкі кансерватараў, якія 
кажуць, што Браўн не мае маральнага права руліць краінай. Другая 
папулярная версія: на прэм’ера ціснуць палітычныя дарадчыкі. Яны 
кажуць, што выбары непазбежныя, таму лепш правесці іх як мага хутчэй, 
пакуль лейбарысты яшчэ не страцілі былы рэсурс падтрымкі. Як бы там 
ні было, Браўн не рашыўся на выбары. Прэса кажа, што галоўным фак-
тарам сталі вынікі сацыялагічнага апытання, праведзенага напярэдадні 
газетай News of The World. Згодна з ім, у выніку галасавання лейбарысты 
атрымалі б толькі 38 адсоткаў галасоў. Відавочна, прэм’ер вырашыў 
пачакаць. Праўда, шмат хто сцвярджае, што непаслядоўнасць Браўна 
будзе каштаваць яму яшчэ больш. 

ХУАН КАРЛАС БУРБОН

Манарх Іспаніі быў вымуша-
ны рэагаваць на кампанію, 

якая развярнулася супраць яго 
і сяброў каралеўскай сям’і. Усё 
пачалося яшчэ ў ліпені, калі са-
тырычны часопіс El Jueves апуб-
лікаваў карыкатуру на прынца і 
прынцэсу, якія займаюцца незвы-
чайнымі сексуальнымі практыка-
мі. Эстафету перахапілі каталон-
скія нацыяналісты. Яны публічна 
спалілі партрэт караля ў горадзе 
Жырона. Больш за тое, вядучая 

Рэспубліканская левая партыя Каталоніі (ERC) прапанавала пазбавіць 
манарха функцыі вярхоўнага камандуючага. Нарэшце, у справу ўмяшаліся 
ультраправыя. Кансерватыўнае каталіцкае радыё «Copэ» заклікала караля 
адмовіцца ад кароны, а найбольш радыкальная фракцыя кансерватараў 
нават адмовілася маліцца за дынастыю Бурбонаў. Дэпутат еўрапарла-
менту ад кансерватыўнай Народнай партыі выкінуў на старонкі прэсы 
скандальную інфармацыю пра тое, што былы прэм’ер Адольфа Суарэс 
схаваў ад грамадскасці некаторыя карупцыйныя аферы з удзелам Хуана 
Карласа. Пакуль кіруючы ўрад сацыялістаў вырашыў, што кампанія суп-
раць манарха будуецца на пустых і не сур’ёзных аргументах. Аднак сам 
кароль палічыў інакш. Ён выступіў з адкрытай прамовай ва універсітэце 
Аўеда, каб нагадаць, што «парламенцкая манархія дазволіла краіне жыць 
стабільна і квітнеючы».

ХАПУН ПА-БАСКСКУ
Алег ПЯТРОЎ

У ноч на 5 кастрычніка 
генеральны пракурор 
Балтазар Гарсон выдаў 
ордэр на арышт 23 баскскіх 
палітыкаў і вобыск у 
цэнтральным офісе 
Камуністычнай партыі 
Баскскіх Зямель (EHAK). 
Раней, у панядзелак, за 
ўдзел у недазволенай 
маніфестацыі адправіліся за 
краты былога міжнароднага 
сакратара партыі Herri Bata-
suna (у перакладзе «Народнае 
Адзінства») і кіраўніка 
праваабарончай арганізацыі 
Askatasuna.

Усе арыштаваныя з’яўляюцца 
сябрамі забароненай партыі Herri 
Batasuna. Лідэр партыі Арнальда 
Артэгі ўжо сядзіць: яго прыгава-
рылі да 15 месяцаў за тое, што на 
магіле тэрарыста ЕТА ён дазволіў 
сабе ўрачыстую прамову ў гонар 
нябожчыка. 

Нелегалы ў законе
Створаная ў 1978 годзе партыя 

Herri Batasuna з самага пачатку 
лічылася палітычнай вітрынай 
тэрарыстычнай незалежніцкай 
арганізацыі ЕТА. Яна гэтага, 
дарэчы, і не хавала. Нягледзячы 
на тое, што партыя карысталася 
падтрымкай каля 12 працэнтаў 
баскаў і мела еўрадэпутатаў, 
сувязь з ЕТА стала падставай 
забароны партыі ў 1997 годзе. 
Ініцыяваў закрыццё ўсё той жа 
Балтазар Гарсон. 

У 2002 годзе Вярхоўны суд 
канчаткова адмовіў сябрам Herri 
Batasuna, якія намагаліся абс-
кардзіць рашэнне пра забарону. 
Ад сябе дададзім, што Арнальда 
Артэгі і яго сябрам яшчэ пашчас-
ціла. Раней пытанне нейтраліза-
цыі актывістаў Herri Batasuna 
вырашалася прасцей. Пры іспан-
скім урадзе існавалі сакрэтныя 
каманды смерці GAL, якія забілі 
двух першых лідэраў партыі. 

Пасля забароны незалежніцкая 
партыя неаднаразова спрабавала 
вярнуць сабе легальны статус. 
Euskal Herritarrok (у перакладзе 
Грамадзяне Краіны Баскаў) — так 
называўся выбарчы спіс былых 
сябраў Herri Batasuna, з дапамо-
гай якога яны спрабавалі застацца 
ў палітыцы. Не дапамагло: Гарсон 
забараніў спіс, бо давёў, што боль-
шасць яго сяброў яшчэ нядаўна 
мелі партбілеты Herri Batasuna. 

Падобны лёс чакаў і наступны 
партыйны праект пад назвай 
Batasuna. 

Праўда, напрыканцы батасунаў-
цы ўсё ж падманулі Гарсона. Так, 
у 2005 годзе ім удалося зарэгістра-
ваць Камуністычную партыю 
Баскскіх Зямель, якая атрымала на 
рэгіянальных выбарах 12 працэн-
таў, што дала камуністам 9 манда-
таў у парламенце аўтаноміі. 

Насуперак забароне, былыя 
партыйныя кіраўнікі заставаліся 
ўплывовымі фігурамі. Справа ў 
тым, што яны выступалі ў якас-
ці пасярэднікаў на перамовах 
паміж ЕТА, кіруючымі ў краіне 

сацыялістамі і баскскім урадам 
кансерватыўнай Баскскай партыі 
нацыяналістаў (PNV). Таму да 
нейкага часу на іх актыўнасць 
глядзелі праз пальцы. 

Больш за тры 
не збірацца

Што прымусіла іспанскі ўрад 
сацыяліста Хасэ Луіса Сапатэры 
пачаць маштабную зачыстку? 
Афіцыйная версія: як сцвярджае 
прадстаўнік кабінету правячых 
у Іспаніі сацыялістаў, такая 
маштабная паліцэйская апера-
цыя была патрэбна, бо паўстала 
пагроза рэанімацыі дзейнас-
ці Herri Batasuna. Сапраўды, 
спецслужбам удалося атрымаць 
інфармацыю пра сакрэтную сус-
трэчу былых кіраўнікоў Herri 
Batasuna. На ёй прынялі рашэнне 
пра аднаўленне дзейнасці партыі 
ў нелегальных умовах, нават 
было абрана цэнтральнае бюро. 

На думку вядучага органа баск-
скіх нацыяналістаў Gara, мова 
ідзе пра пачатак вайны супраць 
левага незалежніцкага руху, да 
якога належыць Herri Batasuna. 
Партыя сацыялістаў адмаўляецца 
ад пошуку кампрамісу і пачынае 
перафарматоўваць сваю папярэд-
нюю палітыку. Раней палітыка 
ўраду была арыентавана на по-
шук дыялогу з радыкальнымі 
індэпендыстамі і на інтэграцыю 
іх у палітычную сістэму па мадэлі 
Паўночнай Ірландыі, дзе партыя 
«Шын Фейн», палітычны фасад 
Ірландскай рэспубліканскай ар-
міі (ІРА), зараз стала звычайнай 
партыяй, і нават дамаглася таго, 
каб ІРА склала зброю. 

Новы курс завязаны з сітуа-
цыяй вакол ЕТА. Herri Batasuna 
была патрэбна Мадрыду, пакуль 
ЕТА трымала абяцанне не пра-
водзіць вайсковых дзеянняў і 
вяла перамовы. Вясной аргані-
зацыя ў спецыяльнай відэазаяве 
паведаміла, што разрывае дамову 
пра спыненні агню.

Сярод баскаў папулярна 
яшчэ адна версія. Правядзення 
арыштаў, са словаў прадстаўніка 
ўраду Хасэ Сапатэры, патрабавалі 
іншыя партыі. Маецца на ўвазе 
апазіцыйная правая Народная 
партыя, якая будуе сваю крытыку 
сацыялістаў на тым тэзісе, што 
яны нерашуча змагаюцца з ЕТА. 
Цяпер апаненты пазбаўлены аргу-
мента. «Сапатэра хоча выглядаць 
такім жа жорсткім палітыкам, як 
і правыя. За гэта мусяць плаціць 

баскі», — кажа Хуан Фернандэс, 
дырэктар Інстытута міра, які 
працуе ў Краіне Баскаў. 

 Пуга без перніка 
Праз тры дні арышту першыя з 

групы арыштаваных пачалі дава-
ць паказанні ў судзе і на допытах 
у кабінетах МУС. Пакуль вядома 
толькі тое, што арыштаваным 
будзе прад’яўлена абвінавачанне 
ў парушэнні спецыяльных правіл 
паводзінаў. Закон рэгламентуе 
ўчынкі палітыкаў забароненых 
палітычных фармацый. 

Аднак ці прынясе расправа 
над баскамі пазітыўныя вынікі, 
пакуль казаць цяжка. Усе баск-
скія палітычныя арганізацыі, 
акрамя мясцовага філіялу партыі 
сацыялістаў, крытыкуюць апошні 
хапун. «Хіба ўдалы вопыт пацыфі-
кацыі ў Паўночнай Ірландыі не па-
казвае, што забаронамі і арыштамі 
праблему сепаратызму і тэрарыз-
му не вырашыць», — кажа нават 
кіраўнік партыі нацыяналістаў 
— традыцыйна асноўны палітыч-
ны праціўнік Herri Batasuna.

Сярод тых, хто крытыкуе ўчы-
нак іспанскіх уладаў, міжнарод-
ныя назіральнікі, напрыклад, 
Алекс Крэйд. За некалькі гадоў пра-
цы яму ўдалося дасягнуць нейкіх 
крокаў наперад. Прынамсі, тэра-
рысты ЕТА і афіцыйны ўрад баск-
скай аўтаноміі пагадзіліся лічыць 
Крэйда пасярэднікам. Цяпер яго 
праца пойдзе пад хвост. «Масавыя 
арышты — гэта праяўленне палі-
тычнага глупства», — заявіў Крэйд, 
каментуючы апошнія падзеі. 

Падобную думку падзяляе 
вельмі ўплывовы ў краі касцёл. 
Баскская газета Berria цытуе 
аднаго царкоўніка, які кажа: 
«Цяпер Іспанію нельга назы-
ваць дэмакратычнай краінай». 
Аднак простымі крытычнымі 
рэплікамі, відавочна, справа не 
абмяжуецца. 

Intenational Herald Tribune са 
спасылкай на сваіх інфарматараў 
у апараце Batasuna кажа, што 
арышты радыкалізуюць палі-
тычную культуру нацыяналістаў. 
«Калі сівыя нацыяналісты ма-
ральна гатовыя на кампраміс з 
Мадрыдам, то маладыя — больш 
схільныя да метадаў ЕТА. Апош-
нія падзеі ўзмацняць фракцыю 
максімалістаў», — піша выданне.

У мінулыя выходныя ў самых 
буйных гарадах Краіны Баскаў 
адбыліся маніфестацыі за вы-
зваленне арыштаваных. На гэты 
ўік-энд запланаваны новыя. 
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�ПАМІЖ ЛІТАРАТУРАЙ І ПАЛІТЫКАЙ

ДРАМА АДНАГО   
Арсень ЛІС

Сёння, дзякуючы руплівасці 
гісторыкаў і літаратуразнаўцаў, 
з большага сабраны звесткі 
пра творцаў, што трагічна 
пайшлі з жыцця ў 30-я — 50-я 
гады. Аднак далёка не пра ўсіх, 
нават постацяў буйных. У тым 
ліку і пра такую самабытную 
асобу, як драматург, 
публіцыст, паэт, неардынарны 
палітык, якім быў Леапольд 
Родзевіч, ведама мала. 
Дасюль яго творчасць не 
сабрана ў асобную кніжку, каб 
стаць дзейсным элементам 
культуры сучаснасці, як тое 
заслугоўвае.

А тым часам спадчына Родзеві-
ча, хоць пісьменнік у сваім жыцці 
і не пераступіў парогу 40-годдзя 
(з сярэдзіны 30-х імя яго начыста 
знікла з друку ў Савецкай Бела-
русі) — немалая, мастацкі адмет-
ная, жанрава разнастайная.

Быў Леапольд Родзевіч пера-
дусім прыроджаным драматур-
гам. За кароткае драматычнае 
жыццё сваё напісаў 12 п’ес. Пер-
шая, забароненая царскай цэнзу-
рай для пастаноўкі на сцэне з-за 
сацыяльнай завостранасці драма 
«Блуднікі», была напісана ў сем-
наццацігадовым узросце. Ран-
няй рэалізацыі драматургічнага 
таленту Родзевіча спрыяла яго 
заангажаванасць у працы Бела-
рускага музычна-драматычнага 
гуртка ў Вільні, у якім рэй вялі 
Аляксандр Бурбаліс і Францішак 
Аляхновіч, а таксама ягоны ўдзел 
у выступленні трупы Ігната Буй-
ніцкага. Маючы дваццаць адзін 
год, у 1916-м, патрапіў Леапольд 
Родзевіч стварыць сімвалічна-
рамантычную драму «Пакрыўд-
жаныя» — твор, які тэатразнаўцы 
сёння бачаць на ўзроўні купалаўс-
кага «Раскіданага гнязда». Дзеян-
не «Пакрыўджаных» адбываецца 
ў часы паншчыны. У аснове твора 
ляжыць ідэя асабістай свабоды 
чалавека. Яна ўвасабляецца перш 
за ўсё ў вобразе старога Тодара, 
народнага самародка-разбяра.

Быў Леапольд Родзевіч майс-
трам камедыйнага жанру. Ягоныя 
жартоўныя п’ескі «Пасланец», 
«Конскі партрэт», «Збянтэжаны 
Саўка» абышлі ў колішняй Заход-
няй Беларусі ўсе местачковыя і 
вясковыя тэатральна-мастацкія 
падмосткі. Асаблівую папуляр-
насць набыў у народзе вадэвіль 
«Збянтэжаны Саўка». Ужо пас-
ля вайны ў Савецкай Беларусі 
«смяхотная» п’еска Родзевіча 
была падхоплена самадзейнымі 
мастацкімі калектывамі і, ада-
собіўшыся ад імя аўтара — апаль-
нага і забароненага — набыла 
новае тэатральнае жыццё. У сваіх 
творах пісьменнік добра выяўляў 
народнае жыццё, народны харак-
тар, у нейкай ступені нацыяналь-
ную ментальнасць беларуса. 

Паходзіў Леапольд Родзевіч 
з паўночна-заходняй Міншчы-
ны, ваколіцы мястэчак Крайск, 
Даўгінава — краю, дзе беларус-
кая этнічная стыхія, перадусім 
моўная, была трывалая, глыбока 
захаваная. Мова твораў Родзевіча 
— арганічная, сакавітая, адмет-
ная метафарычнай сімволікай.

Пісьменніцтва не было адной-
адзінай жарсцю Родзевіча-літара-
тара, чалавека.

Рэвалюцыянер-
падпольшчык

Натуру рамантычную, узвыша-
ную, парывістую рана падхапіла 
віхура сусветных падзей. Да таго 
ж эпохі пераломнай, бурнай. Рана 
стаў шукаць шлях да волі Айчы-
ны, свабоды чалавека-рабачага. 
Шукаў мэтанакіравана, дзейсна. 
Спачатку праз заснаванне брата-
мі Канчэўскімі, Я. Лагіновічам, 
А. Капуцкім Беларускай рэвалю-
цыйнай арганізацыі, яе органа 
— газеты «Наша будучына». 
Выдаўцы «Нашай будучыні» 
ставілі задачу абудзіць у бела-
рускім народзе веру ў свае сілы 
і, насуперак трагічнаму падзелу 
беларускай зямлі паміж дужымі 
дзяржавамі-суседзямі, не губля-
ць надзеі на вызваленне. «Па-за 
пагранічнымі капцамі», «Будзьма 
сільнымі», «Веру ў будучыню» 
— загалоўкі перадавіц, што нале-
жалі пераважна пяру фактычнага 
рэдактара газеты Л. Родзевіча. 

Натура жывая, дзейсная, Род-
зевіч неаглядна ўцягнуўся ў 
практычную палітыку. БРА мела 
сувязі не толькі ў Вільні, але і 
на правінцыі, паціху лучыла 
людзей у канспіратыўныя аргані-
зацыі. Кіраўніцтва БРА думала 
пра пашырэнне руху супраць 
паняволіўшых Беларусь чужых 
рэжымаў. Перадусім польскага. 
Спачатку Леапольду Родзевічу 
ўдаецца паспяхова спалучыць 
адначасовае служэнне грамад-
зянскаму ідэалу Беларусі пяром 
пісьменніка, журналіста і прак-
тычнай працай палітыка. 

Але да пэўнага часу, да пэўнай 
мяжы. Далей яму давялося рабіць 
выбар. І ён аказаўся фатальным, 
хаця, здавалася, павінен быў пры-
весці да здзяйснення найвышэй-
шага ідэалу — свабоды Айчыны-

Беларусі, беларускага рабочага і 
ўсяго чалавецтва. Восенню 1923 
года, дзеля памнажэння сілаў 
супраціўлення польскаму рэжы-
му, БРА злілася з толькі што 
ўтворанай у рамках Кампартыі 
Польшчы Камуністычнай пар-
тыі Заходняй Беларусі (КПЗБ). 
Кіраўніцтва БРА на парытэтных 
пачатках увайшло ў кіраўніцтва 
КПЗБ. Родзевіч пасля непрацяг-
лага кіраўніцтва гродзенскім 
акружкамам стаў сябрам ЦК, рэ-
дактарам газеты «Чырвоны сцяг», 
а потым і тэарэтычнага выдання 
КПЗБ — часопіса «Бальшавік». 

Жыццёвы шлях Леапольда 
Родзевіча абарваўся дзесьці ў 
1934-м. Абарваўся трагічна і не на 
сцежках падпольшчыка, на якіх 
пісьменнік чуўся дасканала. Рэ-
дактар часопіса «Калосся» Янка 
Шутовіч успамінаў, як Родзевіч 
з’яўляўся з Мінску ў Вільню праз 
зялёную мяжу знешне непазна-
вальна змененым, апранутым 
багата, франтавата, ну проста 
фартунны дзялок, коміваяжор 
або нават асоба дыпламатычнага 
статусу. Сцэнічны вопыт, прырод-
жаны артыстызм дазвалялі яму 
дасканала пераўвасабляцца.

Мастацкая літаратура, плённая 
публіцыстыка, такая актуальная 
на пачатку 20-х, адыходзілі на 
другі план. З сярэдзіны 1923 года 
адметныя публіцыстычныя эцю-
ды, вершы, п’есы-феерыі Родзеві-
ча начыста знікаюць са старонак 
заходнебеларускай перыёдыкі. 
Занепадае праца ў заснаванай яго 
руплівасцю Беларускай драма-
тычнай майстэрні ў Вільні, хоць 
статус яе пасля доўгай чыноўніц-
кай важданіны нарэшце зацвярд-
жаецца і, здаецца, адкрываецца 
прастора для сталай дзейнасці.

Творца: пачатак
Храналагічны агляд творчасці 

Л. Родзевіча выразна сведчыць, 
што асноўныя здабыткі пісьмен-
ніка прыпадаюць на адносна 
невялікі адрэзак часу — канец 
10-х — пачатак 20-х гадоў. Най-
больш прадуктыўныя гады — з 
1920 па 1923. Да пачатку ліпеня 
1920 года Родзевічавы творы най-
часцей з’яўляюцца на старонках 
адзінай на той час штодзённай 
беларускай газеты, якую выдаў 
Язэп Лёсік, «Беларус». Услед за 

«жартам у адной дзеі» «Паслан-
цом» у газеце друкуецца каля 
дзесятка драматызаваных апа-
вяданняў Родзевіча. Сярод іх 
«Калыханка» і «Сказ аб гуслях», 
(дарэчы, прысвечаны Купале). 
Творы, у якіх па-філасофску, праз 
сімволіку і алегорыю асэнсоўва-
ецца драматычны час, трагічныя, 
паводле вынікаў, падзеі на Бела-
русі, дратаванай сусветнай вай-
ной, бясконцымі акупацыямі. У 
«Калыханцы» алегорыя набывае 
налёт містычнага. Са «Сказу аб 
гуслях» паўстае вобраз краіны, 
што зведала жудасны катаклізм, 
блізкі да касмічнай катастрофы. 
Размова апосталаў Пятра і Паў-
ла, якія наведалі абяздоленую 
вайною зямлю, з адзіным пазаста-
лым у жыцці крывічом-гусляром 
па-філасофску змястоўная, мае 
жыццесцвярджальны падтэкст.

Думаў (не мог не думаць!) у тыя 
пераменныя часы драматург Род-
зевіч пра беларускі тэатр. Ведаў 
пра ролю тэатра ў грамадзянскім 
жыцці іншых народаў. У кароткім, 
эцюднага характару роздуме пра 
стан беларускай мастацкай сцэны 
ў перапынках ад адной акупацыі 
да другой згадаў пра выдатную 
ролю ўкраінскага тэатра ў абуд-
жэнні ў народзе пачуцця Баць-
каўшчыны, нэнькі Украіны, пра 
італьянскі тэатр у час аб’яднання 
Італіі. Бачыў шчырыя памкненні 
заснавальнікаў «Таварыства бе-
ларускай драмы і камедыі», але 
адчуваў, як не хапае беларускай 
тэатральнай дружыне яшчэ неча-
га вельмі важнага. Ведаў, у якіх 
экстрэмальных абставінах разві-
ваецца беларускі тэатр. Таму ў 
роздуме пра яго ў «Беларусі» ад са-
кавіка 1920 года покліч да ідэалу: 
«Не чуецца ў цэлым тэатральным 
калектыве шчырай жыццедаўчай 
працы, няма студыявання, я б 
сказаў, над літургічнай асновай 
нашага народнага тэатра. Няма 
той глыбіннай свядомасці, што 
іх святая творчасць ёсць даўно 
чаканая справа для галоднага 
пакрыўджанага шматмільённага 
народу…» 

Па праву сутворцы беларуска-
га тэатру звяртаўся да носьбітаў 
беларускай тэатральнай куль-
туры: «Ідзіце з тэатрам, гэтай 
адноўленай батлейкай… ад вёскі 
да вёскі, ад места да места і апа-

вядайце простым, але агністым 
словам аб нараджэнні святла, 
аб трыумфу нашай праўды, аб 
радасці вызвалення. Працуйце, 
як на полі перад непагодай, як 
ратуючы здабытак пры пажары. 
Працуйце!» І далей цягам развагі: 
«…Не прасіць і чакаць, а браць і 
тварыць — тварыць вечнае, сус-
ветнае, роднае, здаровае».

На раздарожжы
З лета 1920 года Леапольд Род-

зевіч знікае з беларускага грамад-
ска-культурнага далягляду. А на 
палітычную пляцоўку яшчэ не 
выходзіць. Як і многія беларус-
кія інтэлігенты, той жа Тараш-
кевіч, Смоліч, сябра Родзевіча, 
Уладзімір Жылка, меў малады 
драматург засцярогу да чарговага 
вяртання ў Мінск да бальшавікоў. 
Бо паводзілі яны сябе, гаспадары-
лі жорстка, а да ідэі беларускага 
адраджэння, яе прадстаўнікоў 
ставіліся асабліва непрыязна. 

На момант магло здацца, што 
беларускім левым, удзельнікам 
і прыхільнікам Кастрычніцкага 
перавароту, нарэшце ўдалося 
атрымаць дазвол ад Масквы на 
рэалізацыю на ўвесь свет агуча-
нага бальшавікамі права народаў 
на самавызначэнне. Але не пас-
пеў Зміцер Жылуновіч (Цішка 
Гартны) сфармаваць беларускі 
савецкі ўрад і абвесціць маніфест 
пра ўтварэнне БССР, як пачалося 
нешта дзіўнае — расправа над 
чальцамі гэтага ўраду. Наркамы 
працы, асветы, замежных спраў 
апынуліся ў «сваёй, савецкай 
турме». Старшыня ўраду мусіў 
ратавацца ўцёкамі ў Харкаў. На-
месніка наркама замежных спраў 
БССР, публіцыста Фабіяна Шан-
тыра цішком расстралялі. З-за 
аднаго самавітага «буржуазнага» 
выгляду быў зняты з цягніка і рас-
страляны адвакат А. Жаба. Замест 
БССР утвараецца незразумелая 
Літоўска-Беларуская рэспубліка. 
Затым ліквідуецца і яна. 

Дзе быў Родзевіч да таго, як 
аб’явіцца ў Вільні, цяжка сказаць. 
Пэўна, нейкі час на правінцыі, у 
роднай Кур’янаўшчыне, крыху 
абароненай лясамі, глухаманню. 
Дзесьці пад канец 1920 года міль-
гануў у віленскім друку яго ка-
роткі ўспамін пра памерлага год 
таму Івана Луцкевіча, які «сваёй 

Палута Бадунова, Лапольд Родзевіч, Язэп Лагіновіч
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шчырай, сумленнай працай ад-
капаў праўду Беларусі, абараніў 
ад руйнуючага часу, ад шкоднай 
паняверы, здзеку».

Дзесьці ў сярэдзіне 1921 года 
Родзевіч азваўся ў «Нашай дум-
цы» (неўзабаве забароненымі 
польскімі ўладамі), якую выда-
ваў Максім Гарэцкі. 

Малая творчая актыўнасць 
была часовай. Складаецца такое 
ўражанне, што Родзевіч пэўны 
час шукаў грамадскага апірыш-
ча, канкрэтнай справы. І знайшоў 
іх у заснаванні БРА, газеце «Наша 
будучына». Праўда, да таго пад 
псеўданімам Сучасны паказаў-
ся ў рэдагаванай Францішкам 
Аляхновічам газеце «Беларускі 
звон». Пад вершам, прысвечаным 
Віленскаму беларускаму жано-
чаму гуртку, пазначана месца 
яго напісання — астрог Лукішкі. 
Выходзіць, канфлікт пісьменніка 
з польскай уладай ужо атрымаў 
канкрэтныя формы. За што ме-
навіта быў зняволены Родзевіч 
у Лукішскі астрог, невядома. 
Патрэбны архіўныя пошукі. 

У адным з красавіцкіх нумароў 
«Беларускага звону» за 1922 год 
пад крыштанімам Л. Р. надрука-
вана вершаваная лірычна-пей-
зажная акварэль Родзевіча «Ля-
воніха». Праз вобразы народнай 
міфалогіі паэт убачыў веснавое 
абуджэнне зямлі:
Рунь, пралескі доўга мучыў стары 

свет.

А як сонца напужала, дык збег

У лес схаваўся да свята саракоў,

Потым травень маем вымеце 

ў роў.

Шум і гам пад рукі аха узялі,

З печы весела на прызбу павялі.

А на выгане бушуюць бугаі.

Лесавік русалку соча у гаі.

Не сцярпеў нябесны Юр’я ды ўраз

Падцягнуў падол свой ёмка 

пад паяс,

Весялушка Лялю крута падхапіў

І на лузе з ёй Лявоніхай паплыў.

Адраджэнскі матыў
Аднак лірычныя замалёўка, 

пейзажны матыў не былі харак-
тэрнай для Родзевіча формай 
мастакоўскага выказвання да-
чынення да свету. Ужо ў майскіх 
нумарах «Беларускага звону» 
1922 года з’яўляюцца яго вершы 
моцнага грамадзянскага напалу. 
У гэтым плане даволі характэр-
ны для настрою Родзевіча, яго 
тагачаснай пазіцыі верш «Да 
маладых»:
Беларус малады, што гальчаеш

 бядак,

Паўстань, выдзі з хваль 

залацістых,

Зварухні, скліч, з’яднай, як ты, 

гэткіх ваяк, 

Чые рукі ў знаках мазалістых, 

І нясіце моц пушч, разгул 

бур веснавых,

Праўд і песень нягаданых, новых.

Узгарэце мяжу між сваіх 

і чужых, —

Займо вольных, працоўных, 

здаровых…

У вершаваных радках Леаполь-
да Родзевіча вельмі выразна чы-
таюцца не толькі погляды аўтара, 
але і сама праграма Беларускай 

рэвалюцыйнай арганізацыі, яе 
тактыка, звернутая перадусім да 
сялянства. Пры ўсім напружанні 
становішча і адэкватнага яму 
самаадчування заангажаваны 
ў вызваленчы рух паэт яшчэ не 
ўпадае ў сваіх літаратурных вы-
казваннях у голы сацыялагізм. Ён 
шукае выхаду сваіх адчуванняў, 
перажыванняў у формах, асвеча-
ных традыцыяй. «Брат мой мілы! 
— звяртаецца Родзевіч да свайго 
заходнебеларускага сучасніка. 
— Ты хмарней хмары, чарней зям-
лі. Вочы поўныя слёз, трывожна 
перабягаюць даль. Бы блудзіш! 
Брат мой мілы! Падарожны нашых 
непраходных пушч. Грозныя буры 
цябе аглушылі. Халодная цемра 
асляпіла. Знемагла цябе галодная 
бяда. Які ліхадзей адважыўся кіда-
ць камяні і так параніў тваё цела!

… Спыніся, брат мой, прысядзь 
на прызбе маёй хаты вясковай, 
пахілай, і дай пачуць сваё слова аб 
мудрай задуме засеянага поля, аб 
прарочым гомане векавечнага бору, 
аб нашым блізкім, родным…» 

Творам, фрагмент якога тут 
прыведзены, заканчвалася пер-
шая кніжка Родзевіча, выдадзе-
ная ў Вільні ў 1922 годзе.

Драматычныя сцэны
Але спачатку колькі слоў пра 

дзве п’есы, апублікаваныя Ле-
апольдам Родзевічам у тым жа 
1922-м. Як з воддалі часу, дык «дра-
матычныя сцэны» (так акрэслены 
жанр) «Досвіткаў», падпісаных 
псеўданімам Лявон Жыцень, — ці 
не адзін з самых лепшых, най-
мацнейшых твораў пісьменніка. 
Вельмі шырокіх мастацкіх аба-
гульненняў дамогся ў «Досвітках» 
аўтар. Вельмі змястоўная, ёмістая 
сімволіка яго вобразаў. Дзеянне 
п’есы адбываецца ў адзінай ацале-

лай на руінах вёскі хаце. Характэр-
ныя для сімволіка-рамантычнай 
драмы абставіны дзеяння: спачат-
ку хату асвятляе зарава пажару; 
пажар затухае — і з другога боку 
ўсходзіць сонца; час ад часу чува-
ць далёкі грукат гармат. Вобразы 
пададзены абагульнена: Гаспадар, 
Селянін, Ярміла, Кволы чалавек, 
Вар’ятка, Кабеціна, Прабуджаны, 
Вучыцель, Голас з Грамады… Ма-
налогі, рэплікі, што сыходзяць ад 
дзейных асоб, перадаюць драму 
цэлага народа, кінутага на шлях 
вайны, у яе пажар, бездань пакут. 
Рэч вельмі драматычная па сваёй 
структуры і вельмі беларуская 
па жыццёва-мастацкай сутнасці. 
Развіваючы жорсткую па без-
выходнасці жыццёвую калізію, 
мастак пакідае ў ёй надзею на 
паўстанне з руінаў народнага 
духу, на адраджэнне жыцця. 

Аптымізм вылучае і своеасаб-
лівая п’еса-феерыя Родзевіча «На 
Каляды», змешчаная ў «Нашай 
будучыні». Акрамя рэалістычных 
вобразаў Максіма і Аксаны ў тво-
ры дзейнічаюць міфалагічныя 
вобразы Марозу, Гаўры, а таксама 
вобразы, узятыя з каляндарнай 
абраднасці, — Важак калядоўш-
чыкаў, Варажбітка, Важаты мяд-
зведзя. Феерыя поўніцца дасціп-
ным гумарам, характарызуецца 
майстэрскім развіццём дзеяння, 
арганічным народным калары-
там, уласцівым лепшым рэчам 
пісьменніка.

Новы 1923 год Леапольд Род-
зевіч сустракаў верай у лепшую 
долю для беларускай старонкі. 
Спадзяванні свае выказаў не-
пасрэдна ў непрэтэнцыёзным 
вершыку з нагоды надыходу 
Новага году:
Год стары занямог. Пойдзем 

праз парог

К новаму году.

Хай жа гэты год добры умалот

І між людзьмі згоду

Прынясець ён нам ды хай 

будзе сам

Крывічам світаннем.

Хай у гэты год мы, вялікі народ,

Злучымся і станем

Шчыльнаю сцяною за край родны 

свой!

Дамінантай, як бачым, заста-
ецца для Родзевіча нацыянальная 
ідэя.

«Беларусь, не журбуй!»
З глыбокага ўсведамлення тра-

гізму народа, чыя Бацькаўшчына 
аказалася падзеленая дзяржаў-
нымі межамі суседзяў, народу, 
што стаўся нявольнікам на сваёй 
зямлі, пачынаўся цыкл вершаў 
Леапольда Родзевіча, аб’яднаных 
у кнізе «Беларусь»:
У гразь утоптана ляжыш,

Сыходзіш кроўю свежых ран,

Няволі неўразумелай крыж

І непрагляднасці туман —

Крыніца страшных мук тваіх,

Мук затаёных і нямых. 

У зачыне-звароце да Маці-Рад-
зімы — і мальба і максімалісцкі 
заклік-клятва: «Хай загінем мы 
і ўсё на свеце, толькі дай голас, 
мая Белая Русь!» Паэт амаль не 
прыбягае да медытацыі. Паводка 
пачуццяў дыктуе яму імклівы 
рытм, ламаны вершаваны радок. 
Пераважвае імпрэсія. Сучаснасць 
Беларусі, намаляваная паэтам 
у драматычна-трагічных тонах, 
зрэдку перадаецца і ў эпічнай 
інтанацыі:
«Заміж неба — клетка каваная 

з сталі,

А замест світання — зарыва 

пажараў».

У паэтычнай выяве дамінуе 
сімволіка вобразаў, тропаў. З 
дзевятага раздзельчыка (так 
структуравана кніга, які пачы-
наецца словамі: «Ідзе ў цьме, у 
пакрыўджанай грамадзе, яднаю-
чы ў паток веснавы дзяцей ката-
ваных рабоў») набірае яскравасць 
выява вызваленчага руху.

Родзевіч вяшчае яму перамогу, 
прарочыць Свята на беларускай 
зямлі. Звязвае іх з барацьбой 
народа пад сцягам Пагоні — ез-
дака з чырвоным шчытом. Пры 
паэтычнай выяве вызваленчага 
руху прыбягае да «Беларускай 
марсельезы», песні «Ад веку мы 
спалі» і іншых песняў:
Беларусь, не плач!

Беларусь, не журбуй!

Чуеш, твой баян вяшчуе,

Чуеш, твой яздок бунтуе

вёскі, вёскі, гарады.

Дзе шчыт яго чырванее,

дык стары там маладзее,

а сталее малады:

« Мы дружна паўстанем з касамі, 

з сярпамі

Прагонім з зямлі палачоў».

Зварот да Радзімы-Беларусі 
набывае адкрытую публіцыстыч-
ную форму, метафорыка паэтыч-
нага выказвання — выразнасць 
сэнсавую ёмістасць:
Працуй, Беларусь,

На хвалу для людзей.

Кажы, Беларусь,

Сваю праўду смялей.

Удар, Беларусь,

У вечавы гулкі звон.

Узгары, Беларусь,

Свой забыты загон.

Паэт ад раздзела да раздзела 
набліжаецца да мастацкай выявы 
апафеозу перамогі, своеасабліва-
га беларускага руху, убачанага як 
рэальнасць, вобразна ўсведамляе 
яго ў раздзеле «Адраджэнне».

Сучаснікі Леапольда Родзевіча 
выхад яго паэтычнай кніжкі сус-
трэлі вельмі прыязна. Некалькі 
літаратараў адразу азваліся на 
яе рэцэнзіямі. Ігнат Канчэўскі 
выказаўся стрымана, а Ігнат Двар-
чанін, Уладзімір Жылка і Томаш 
Грыб гаварылі пра паэзію Родзеві-
ча не толькі як пра адметную літа-
ратурную з’яву, але і як творчасць, 
што «што дае новы напрамак у 
беларускай паэзіі» (Т. Грыб). У 
разгорнутай рэцэнзіі У. Жылкі, 
змешчанай у часопісе беларускага 
студэнцтва ў Празе «Перавясла», 
добра перададзена ідэалагічна-
псіхалагічны кантэкст успрыняц-
ця кнігі Родзевіча адраджэнскай 
моладдзю пачатку 20-х гадоў. 
«Невялікая кніжыца ў 32 старон-
кі, — пісаў У. Жылка, — месціць 
у сабе цыкл вершаў на блізкую і 
такую важную для адраджоных 
братоў тэмы — выяўленне істоты 
Беларусі, тых вартасцей, якія 
нясе з сабою беларускі рух. Увесь 
захоплены паводкай Адраджэння 
паэт, глыбокі думаннік, мучыцца 
жаданнем выявіць любы бясконца 
дарагі аблік, дазнацца «тайну 
тайн яе», той новай праўды, якая 
можа шмат дзеля каго якіх не 
відна, але якую адчувае песняр 
сваёй творчай інтуіцыяй». І ў 
заключэнне паэт літасцю Божай, 
у сённяшнім нашым разуменні 
класік, адзначыў: «Беларусь» Род-
зевіча варта сур’ёзнай увагі і дае 
нам права аднесці аўтара да ліку 
найбольш выдатных нашых пес-
няроў і ідэолагаў». Апошняе слова 
сказана У. Жылкам было не вы-
падкова. Ён ведаў пра выдатную 
ролю свайго сябра ў арганізацыі і 
кіраўніцтве БРА.

З лета 1923 года публікацыі Л. 
Родзевіча нечакана зусім зніка-
юць са старонак перыядычнага 
друку Заходняй Беларусі. На 
вялікі жаль, надрукаваныя пісь-
меннікам п’есы «На досьвітку» 
і «На Каляды» былі апошнімі 
творамі, што выйшлі з-пад пяра 
глыбока самабытнага і менавіта 
драматургічнага па прыродзе 
сваёй таленту. Нараджаўся новы 
Леапольд Родзевіч, палітык-
практык. З восені 1923 года пісь-
меннік — слухач Камуністычнага 
універсітэту народных меншас-
цяў Захаду ў Маскве. Замест ста-
рых літаратурных псеўданімаў 
Лявон Жыцень, Р. Юргілевіч, 
Сучасны ён абірае сабе новы 
— «Сталевіч». Гэтым прозвіш-
чам маркіруе ён актуальныя для 
камуністычнага руху артыкулы 
і брашуры, якія і вызначаюць 
апошнія старонкі драмы жыцця 
Рамантыка і Змагара.
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СЛОНІМ АДСВЯТКАВАЎ 755 УГОДКІ
Мікола КАНАНОВІЧ, Сяргей ЧЫГРЫН

6 кастрычніка з цэнтральнай сцэны 
на Першамайскай вуліцы старшыня 
Гродзенскага аблвыканкама Уладзімір 
Саўчанка павіншаваў слонімцаў і 
гасцей горада з 755-годдзем Слоніма.

Пасля кароткага экскурсу ў гісторыю, 
губернатар, у прыватнасці, зазначыў: 
«Слонім рыхтаваўся да свайго юбілею 
і сёння мае крыху абноўлены выгляд. 
Абнаўленне горада будзе працягвацца і ў 
наступныя гады. У развіццё сацыяльнай 
і інфраструктур укладзены значныя срод-
кі. Але галоўнае багацце Слоніма — гэта 
людзі...»

Губернатар уручыў старшыні Слонімс-
кага райвыканкама Мечыславу Касцюку 
вялікую крыштальную вазу.

 «Ні адно паселішча не вырастае выпад-
кова, ні адно не можа аказацца нецікавым, 
— сказаў глава раённай вертыкалі, калі 
прымаў вазу. — У кожнага горада свая 
роля, свая душа. Наш Слонім стаў сведкам 
таго, як перакройваецца і змяняецца сам 
час. Перамяшчаліся межы, змяняліся 
ўлады, стары свет рассыпаўся, як картач-
ны дамок. А горад стаяў, насельніцтва 
змагалася, цярпела, прыстасоўвалася, вы-
жывала. Шкада, што з кожным нашэсцем 
чужакоў усё менш заставалася гістарыч-
ных помнікаў. Ды цягам стагоддзяў фар-
міраваўся самабытны воблік Слоніма». 

Рашэннем заканадаўчай улады ў гэты 
дзень ганаровымі грамадзянамі Слонім-
скага раёна сталі заслужаны майстар 
спорту, сярэбраны прызёр Алімпійскіх 
гульняў у Афінах, трохразовы чэмпіён 
свету і чэмпіён Еўропы па кіданні молата 
Іван Ціхан, заслужаны майстар спорту 

СССР, сярэбраны прызёр 21-х Алімпійскіх 
гульняў у Манрэалі, двухразовы чэмпіён 
свету, сяміразовы чэмпіёну Савецкага 
Саюза Уладзімір Раманоўскі, а таксама 
заслужаны дзеяч мастацтваў РБ, ганаро-
вы акадэмік Міжнароднай акадэміі навук 
Еўразіі, ганаровы акадэмік Міжнароднай 
акадэміі інфармацыйных працэсаў і тэх-
налогій, член Саюза мастакоў, лаўрэат 
Дзяржаўнай прэміі Беларусі скульптар 
Іван Міско. Усе яны родам са Слонімш-
чыны.

З юбілеем горада слонімцаў віншавалі 
госці з гарадоў-пабрацімаў Слоніма: 
прадстаўнік літоўскага горада Малетай 
Генрыкас Івіцкас, Папа Харватыі з горада 
Целянешты, што ў Малдове, і рускія Яўген 
Ігнатаў з Таржку ды Уладзімір Прака-
пенка з Сергіева Пасаду. З усіх гасцей-
выступоўцаў колькі словаў па-беларуску 
сказаў толькі Уладзімір Пракапенка, 
чым заслужыў дружныя апладысменты 
слонімцаў, а вядучыя нават падзякавалі 
госцю з Расіі за добрае веданне беларускай 
мовы. Больш да заканчэння афіцыйнай 
цырымоніі беларускае слова нідзе ні гу-
чала. У гэты дзень на розных пляцоўках 
праходзілі іншыя мерапрыемствы. Ва 
Успенскім саборы ў Жыровічах адкры-
лася выстава «Праваслаўныя святыні 
Беларусі». Яе арганізаваў мінчанін Улад-
зімір Ліхадзедаў — калекцыянер старых 
беларускіх паштовак.

«БАБУЛЯ», ЯКАЯ СТАЛА МАЦІ ЧЭШСКАЙ НАЦЫІ
Анатоль МЯЛЬГУЙ

Беларусы заўсёды мелі 
сантыменты да чэшскай 
літаратуры. Ці то да твораў 
вялікага сатырыка Яраслава 
Гашака і героя ягонага 
бессмяротнага рамана пра 
Швейка, ці то да твораў 
падарожнікаў Зікмунда і 
Ганзелкі, чые кнігі ў 60-я гады 
раскрывалі вочы савецкім 
людзям на прыродную 
разнастайнасць краінаў і 
кантынентаў, наталялі іх прагу 
да падарожжаў і прыгодаў. А 
раманы Марыі Пуйманавай 
«Людзі на раздарожжы» 
(1937), «Гульня з агнём» (1948) і 
«Жыццё супраць смерці» (1952) 
распавядалі пра выпрабаванні, 
што выпалі на долю краіны 
на яе шляху да сапраўднай 
незалежнасці і волі. 

Не адно пакаленне беларусаў 
было ўзгадавана на цудоўных 
казках чэшскіх пісьменнікаў 
Андржэя Сэкары, Бажэны Немца-
вай і іншых выдатных майстроў 
прыгожага пісьменства.

На жаль, у тыя гады мы знаёмілі-
ся з шэдэўрамі братняй літаратуры 
праз рускамоўныя пераклады. 
З гэтага факту гублялася шмат 
гістарычных і этнаграфічных 
паралеляў, супольных у светаад-
чуванні чэхаў і беларусаў. А гэта 
перашкаджала наўпроставаму ды-
ялогу нацый. Цяпер іншы час, які 
больш спрыяе такому культурнаму 
ўзаемадзеянню. Падзеяй на гэтым 
шляху стала выданне па-беларуску 
рамана Я. Гашака «Прыгоды брава-
га салдата Швейка», перакладзе-
нага Аляксандрам Мажэйкам. Па-
дарункам для нашых дзяцей сталі 
кнігі з казкамі А. Сэкары «Ферда 
Мураш» і Мілаша Мацоўрака «Мах 
і Шэбестава вандруюць па свеце» 

(пераклады на беларускую мову 
Сяржука Сматрычэнкі)…

І вось новая падзея ў чэшска-
беларускім культурным дыялогу: 
у прыватным выдавецтве «Радыё-
ла-плюс» пабачыла свет, бадай, 
самая цудоўная аповесць класіка 
чэшскай літаратуры Бажэны Не-
мцавай (1820–1862) «Бабуля. Карці-
ны вясковага жыцця». Пераклала 
гэты класічны твор чэшскай 
літаратуры з мовы арыгінала Ніна 
Рашэтнікава.

Прэзентацыя беларускага пе-
ракладу «Бабулі» адбылася ў 
гасцёўні амбасады Чэшскай Рэс-
публікі ў Беларусі. Прадстаўнікі 
чэшскага дыпламатычнага кор-
пусу, кіраўнік чэшскай амбасады 

Уладзімір Румл, які прысутнічаў 
на прэзентацыі, адзначалі тую 
важнасць, якую яны надаюць 
факту выдання класічнага твора 
чэшскай нацыянальнай літара-
туры па-беларуску, і выказалі 
спадзяванні на тое, што кніга 
паслужыць справе збліжэння 
братніх славянскіх народаў.

Перакладчыца Ніна Рашэтніка-
ва ў сваёй прамове ў адказ зазначы-
ла, што «Бабуля» Бажэны Немцавай 
— твор сакральны, які мае такое ж 
прызнанне ў чэшскай нацыяналь-
най літаратуры, як паэма «Новая 
зямля» Якуба Коласа ў беларускім 
прыгожым пісьменстве. У шэдэўры 
Бажэны Немцавай, як у люстэрку, 
адбіліся рысы чэшскай нацыі — яе 
традыцыі, фальклор, гісторыя, 
менталітэт народа. 

Аповесць «Бабуля» сапраўды 
захапляе. Бо гераіня твора Бажэ-
ны Немцавай — носьбіт лепшых 
рысаў простага народа, выяўляе 
тыя глыбінныя якасці, якія ў 
неспрыяльны час дапамаглі чэш-
скай нацыі выстаяць і адрадзіцца. 
Адна з асноўных стваральных 
рысаў гераіні згаданай аповесці 
— любоў да роднай мовы, як да 
дары Божага, зберажэнне і ахова 
яе жыццятворных крыніц — пер-
лінаў чэшскага фальклору, выха-
ванне павагі і любові да роднага 
слова ў дзяцей і ўнукаў.

Нават у цяжкіх жыццёвых 
абставінах гераіня Бажэны Немца-

вай не спакушаецца матэрыяльны-
мі выгодамі, а імкнецца вярнуцца 
на сваю радзіму, каб вучыць дзя-
цей па-чэшску. І на заўвагу, што на 
чужыне ёй і дзецям было б больш 
зручна, адказвае: «Хто іх навучыў 
бы там любіць сваю Айчыну і род-
нае слова? Ніхто. Засвоілі б чужую 
мову, навучыліся чужым норавам 
і звычаям і назаўсёды забыліся б 
на сваю кроў. Як я спавядалася б 
перад Богам? Не, хто нарадзіўся 
чэхам, няхай пры чэшскай мове 
і застаецца» (стар. 88). Вельмі 
актуальныя думкі, асабліва ў 
праекцыі да беларускіх моўных і 
культурніцкіх рэаліяў. Калі зноў 
прачытаў кнігу па-беларуску, то 
здалося, калі б сённяшнія беларус-
кія чыноўнікі (ад самых дробных 
і да ўладальнікаў самых высокіх 
дзяржаўных пасад у краіне) у 
юнацтве прачыталі б «Бабулю» 
Бажэны Немцавай, то не ганьбілі 
сябе такімі здрадніцкімі адносі-
намі да Беларускага Слова, не ня-
вечылі б мову сваімі бязглуздымі 
рэферэндумамі і рэформамі.

Шчасце, што ў наступных пака-
ленняў беларусаў будзе магчымас-
ць глянуць на родную мову праз 
прызму думак Бажэны Немцавай і 
шанаваць яе, як шанавала яе гераі-
ня аповесці «Бабуля». Бо класічны 
твор чэшскай пісьменніцы ўклю-
чаны ў праграму па літаратуры 
для 11 класаў і будзе вывучацца ў 
школах Беларусі.

Перакладчыца Ніна Рашэтнікава

На адкрыцці выставы пабывалі 
старшыня Слонімскага райвыканкама 
Мечыслаў Касцюк і яго намеснікі, а так-
сама епіскап Наваградскі і Лідскі Гурый, 
праваслаўныя святары, журналісты.

Перад імпрэзай Уладзімір Ліхадзедаў 
сказаў: «Мая выстава складаецца са 
старых паштовак, на якіх адлюстрава-
ны Жыровічы ў пачатку ХХ стагоддзя, 
а таксама храмы Беларусі, якіх ужо не 
існуе. Гэтую выставу я хачу падараваць 
манастыру, і яна пастаянна тут будзе 
дзейнічаць».

Пасля калекцыянер пазнаёміў пры-
сутных са сваёй выставаю, расказаў пра 
кожную паштоўку з выявамі старых Жы-
ровічаў і манастыра, а таксама пра тыя 
храмы, якія знішчыў час і войны і якіх 
ужо не існуе. Дарэчы, у калекцыі Улад-
зіміра Ліхадзедава некалькі дзесяткаў 
тысяч старых беларускіх паштовак. Гэта 
адзіны чалавек у Беларусі, які мае такую 
багатую калекцыю. У ёй ёсць выявы 
старога Слоніма, Жыровічаў, Чамяроў, 
Новадзевяткавічаў, Азярніцы і іншых 
мястэчак нашай Слонімшчыны. Паш-
тоўкі з калекцыі Ліхадзедава пастаянна 
друкуюцца на старонках рэспубліканскіх 
газет і часопісаў. 

У актавай зале Свята-Успенскага 
Жыровіцкага манастыра адбылася прэ-
зентацыя вераснёўскага нумара рэспуб-
ліканскага часопіса «Маладосць», які 
амаль цалкам прысвечаны літаратурнай 
Слонімшчыне, яе гісторыі, культуры і 
рэлігіі.

Пасля сустрэчы госці адказалі на пы-
танні навучэнцаў Мінскай духоўнай семі-
нарыі, якая знаходзіцца ў Жыровічах.


